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Românii şi kossutitismul. 
Prezenţa episcopului de Arad la desvă-

lirea monumentului Iui Ludov'c Kossuth a 
fost aproape trecută cu vederea de presa 
maghiară. In cercurile ziaristice româneşti 
ea a întâmpinat o desaprobare generală. 
Unii confraţi caută şi după motivele, care 
ar fi putut îndemna pe episcop să mani
feste în acest chip, şi afirmă că s'ar pregăti 
în unele locuri la noi, în taină, o evoluţiune 
politică a românilor spre kossuthism. In 
vremuri de crize politice grele, precum sunt 
cele de faţă, lumea devine mai bănuitoare 
decât altădată, şi e dispusă a vedea mai 
adânc decât e cu putinţă. 

Mărturisim că cei mai surprinşi de acea
sta am fost noi, cei învinuiţi. însuşi faptul 
că noi am fost ceice au vestejit mai întâi 
hotărîrea episcopului de Arad, ne-ar dis
pensa de orice apărare. Este cel puţin o 
orbire de a se crede că între doi adver
sari cari până acuma s'au combătut cu în
verşunare, se pregăteşte o » apropiere « în 
clipa când lupta lor — se înteţeşte şi mai 
mult, atunci când prin presă, în biserică, în 
administraţie, la comitat, în discuţii publice 
războiul curge înainte, mai crâncen ca ori
când, şi când victimele lui cad la bara ju
stiţiei. Arareori o absurditate mai mare a 
fost suggerată cuiva cu mai multă îndrăz
neală şi a fost susţinută cu mai mult ri
dicol ca de data asta. 

Dar bănuielile exprimate într'o formă 
oarecare găsesc uşor crezământ în asemenea 
vremuri. Avem deci datoria să examinăm şi 

să ne dăm noi singuri seama dacă o evo
luţiune spre kossuthism ar fi cu putinţă 
pentru români. 

Toţi câţi cunosc mai deaproape poporul 
românesc ştiu că programul politic, desvălit 
la 3/15 Mai 1848 pe Câmpul libertăţii delà 
Blaj, rezumă în mod fidel simţemintele şi 
gândirile tuturor românilor, иуд numai pen
tru acele vremuri. In fond acest program a 
rămas în fiinţă, deşi subt alte forme, până 
în zilele noastre. 

Politica românească se întemeiază pe în
crederea în dinastie, care a fost o pavăză 
pentru aspiraţiunile culturale ale poporului 
şi în contra asupririlor provenite defo alte 
neamuri, şi tinde ca românul să aibă în 
ţara sa nici mai multe dar nici mai puţine 
drepturi politice decât celelalte popoare cu 
care locuieşte împreună. Transacfiunea dua
listă delà І867 n'a schimbat nimic în pro
gramul politic al românilor, cu toate că era 
de prevăzut că ungurii încălecaţi în şea, 
vor ignora aspiraţiunile culturale româneşti 
şi împăratul nu le va putea scuti în contra 
unui regim constituţional agresiv. Românii 
s'au retras atunci de pe terenul politic, unde 
şi aşa nu puteau să se validiteze, au stat 
la o parte şi s'au străduit să-şi apere inte
resele în contra atacurilor din ce în ce 
mai îndrăsneţe. Speranţele lor de izbândă 
fireşte nu sporeau în această luptă purtată 
cu puteri neegale. 

Când tânărul stat, fondat pe baze nouă 
de fraţii noştrii la gurile Dunării, a căutat 
amiciţia monarhiei noastre, şi am văzut 
desvoltându-se raporturi din ce în ce mai 

prietineşti între curţile deia Viena şi Bucu
reşti, un simţământ de înălţare a străbătut 
inimile noastre, nouă speranţe ne răsăreau 
şi eram convinşi că prietinia acestor două 
curţi princiare nu se poate închiega, fără 
ca soarta noastră, a românilor din statul 
ungar să nu sufere o schimbare în mai 
bine. 

Totodată stăruinţele printre români cre
şteau pentru ca Regele constituţional al 
ţării să fie pus în cunoştinţă de adevărata 
situaţiune, în care se găseşte poporul, prin 
un memorand, depus de o deputaţiune ro
mânească, alcătuită din représentant» tutu
ror claselor^ociale şi din toate părţile ţă
rii. Resultatul acestui demers înadevăr po
pular al românilor este cunoscut tuturor. 
Politica de asuprire a guvernelor a sporit 
în măsură şi mai mare. După un timp 
oarecare de zăpăceală românii s'au hotărît 
a-şi trimite reprezentanţii lor în parlament 
şi a continua acolo lupta, însă nici acea
stă măsură n'a putut produce vre-o schim
bare în bine a situaţiunei, din contră ea se 
înăsprea mereu. Curţile deia Viena şi Bu
cureşti se apropiau într'acea tot mai tare 
una de alta şi astăzi ele au ajuns la o 
perfectă înţelegere, fără ca situaţiunea noa
stră a românilor din statul ungar să se 
uşureze, din contra ea s'a îngreunat în mod 
vădit. 

Patru decenii şi mai bine au trecut de-
când românii, cari n'au modificat o iotă 
din programul lor politic, trăiesc politiceşte 
numai din speranţe înşelate. Nu este firesc 
ca prin rândurile lor să se ivească tot. mai 

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA*. 

Lulgl Capuana. 

] Y f i e l v t l n e g r u . 

(Basm italienesc). 

A ios odată un cioban care avea şase oi şi 
şase capre şi o peşteră care făcea jumătate de 
coşar, jumătate de casă pentru el. 

Dimineaţa, ciobanul îşi ducea turma sus pe 
munte, tocmai în vârf, unde oile puteau să pască 
în voie fără să le ceară nimeni socoteala, şi pe 
când oile păşteau, sau rumegau, el scotea flue-
rul din buzunar şi începea să cânte un cântec, 
singurul cântec ce putuse să înveţe, şi care se
măna cu o văitătură. 

Ţăranii, cari din întâmplare treceau pe acolo, 
îi strigau râzând: 

— Hei cumetre, te doare pântecele? 
— Dar pe voi ce vă doare? 
In totdeauna răspundea aşa, şi începea iar să 

cânte cu fluierul, văitânduse ceasuri întregi. 
La prânz, din sacul de piele ce-1 avea după 

gât, scotea o bucată mare de pâine neagră, o 
bucăţică de brânză sau o jumătate de ceapă, şi 
mânca întins subt un copac sau rezimat de vr'o 
stâncă, după cum se găsea. 

Ţăranii cari din întâmplare treceau pe-acolo, 
Iv strigau-. 

— Poftă bună cumetre. Nu te poţi plânge că 
n'ai foame. 

— Foame am, altceva n'am. 
— Ce n'ai? 

— Nu pot s'o spui proştilor. 
Şi mânca pâine cu brânză sau pâine cu ceapă, 

cu atâta poftă, că ai fi crezut cine ştie ce bună 
taţi mancă. 

S'a întâmplat că într'o noapte de iarnă, cio
banul fu deşteptat din somn de un beheit la 
uşa peşterei, ca de oaie ce cere ajutor. 

— Beee! Beee! Beee! 
Se sculă de pe paile pe cari era culcat subt o 

pătură aspră de lână şi se "duse să deschidă 
uşa. 

— Intră, întră, oaia lui Dumnezeu. 
Văzu un miel negru, frumos, lânos, care începu 

să se frece cu botul de picioarele lui, ca semn 
de mulţămire, aşa cum făceau câte odată oile lui, 
cari îl cunoşteau şi-i iubeau. 

închise uşa, şi începu să-l mângâie, şi cum 
era învăţat să vorbească cu oile, pentrucă zile 
întregi nu vedea ţipenie de om, îi zicea: 

— Sărăcuţul! Te-ai rătăcit. Cum de te ai ră
tăcit? Mâne, o să caut să te indreptez spre to
varăşii tăi. 

Iar mielul: 
— Beee! Beee! Beee! 
— Acum destul! Taci! Culcă-te, că ţi-o fi 

frig. 
Mulţămit de fapta bună ce făcuse, ciobanul 

se trânti iar pe paie, se acoperi cu pătura, şi 
vru să adoarmă. 

In întuneric i-se păru că aude o bolboroseală 
dinspre partea unde era mielul negru, ca de om 
ce vorbeşte singur, în şoapte. Ciudat! Dar ori
cât trase el cu urechea, nu deosebea decât o 
bolboroseală, care nu-1 lăsa să adoarmă, 

învăţat să vorbească cu oile, ciobanul zise: 

— Tu bolboroseşti, mielule negru? 
— Da, leu bolborosesc! 
Bietul cioban îngheţă de frică, dar îşi luă 

inima în dinţi, şi întrebă iar, tremurându-i glasul: 
— Şi pentru ce bolboroseşti mielule negru? 
— Pentrucă tu mâne o să mă goneşti, şi Re-

ginotla n'o să mă mai vadă. 
— Atunci tu eşti un om fermecat? 
— Da, din nenorocire. 
Ciobanul se cutremură şi i s'a făcut şi mai 

frică. Dar oricât a vrut să mai ştie ceva, mielul 
nu i a mai răspuns nimic. Dar nici nu mai bol
borosea. A doua zi, când îşi aduse aminte de 
acest lucru, a crezut că visase. 

Mielul iera ca toate oile; sta puţin cam sfios, 
între oi şi capre, cari se uitau la el bănuitor, şi 
nici nu mat sufla. 

Ducându-şi oile la păşune, ciobanul se gândea: 
— Cine l'a pierdut o sä vie să-I caute ; dacă 

n'o veni nimeni însemnează că Dzeu mi-l'a dă
ruit. Fie binevenit. 

Şi cum toate oile şi caprele lui aveau un nume, 
mielul negru fu botezat Bunvenit. 

Bunvenit stătea mereu lângă cioban şi se ţinea 
după el ca un câne, şi astfel în scurt timp de
veni oaia cea mai iubită din toată turma. Când 
dânsul cânta din fluer, mielul i se culca la pi
cioare şi din când în când beheia, acompaniind 
cântecul lui cel plângător. 

* 
într'o zi Regele, ducându-se la vânătoare trecu 

prin părţile ecele şi se opri în loc să asculte 
cântecul ciobanului. De data aceia Bunvenit a 
behăit aşa de bine, în tact cu fluerul, că Regele 
rămase mirat. 
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des întrebarea: să mai menţinem noi un 
program politic, care în timp aşa îndelun
gat n'a putut să ne dea nici un résultat? 
Nu suntem datori să ţinem seamă de îm
prejurările schimbate şi să căutăm alte căi 
de scăpare? 

Răspunsul la aceste întrebări, cari s'au 
pus de multă vreme şi să repetau la orice 
ocaziune, când ni-se arăta câte un semn ce 
ne părea a trăda jertfirea noastră politică 
din toate părţile, a fost până acum totdea
una năbuşit de conservatismul nostru tra
diţional. Ne-am ţinut drepţi, dar în realitate 
rândurile au început să şovăiască şi să se 
legene, precum nici nu se putea altcum. 

Adversarilor noştri politici fireşte nu pu
tea să le rămână ascunsă situaţiunea noa
stră, şi ar fi proşti strategiani politici, dacă 
n'ar căuta să tragă foloase din ea pentru 
cauza lor. Umflarea dintr'odată a germenu
lui partidului »moderat« în zilele din urma 
se reduce fără îndoială la uneltiri maghiare, 
care contează cu o sguduire a partidu
lui naţional român. Nu este exclus ca ase
menea uneltiri să se facă şi în altă direcţie 
şi anume a îndemna pe români a se ală
tura partidului kossuthist, care precum se 
ştie, are astăzi două fiară în foc, unul pen
tru guvern şi altul pentru opoziţiune. Dl 
Justh, şeful adevărat al partidului, sclipeşte 
de o vreme încoace cu talismanul împă
cării naţionalităţilor, şi îl arată lumii în 
forme mai mult sau mai puţin mistice şi 
ademenitoare. Intre patru ochi d. Justh poate 
să-l desvălească întreg, căci mare interes, 
mai mare ca ori când are astăzi politica 
maghiară a atrage pe români în partea sa. 

Ispita este mare şi nici primejdia unei 
alunecări politice nu este mică. Din fericire 
cheia situaţiunii nu se află însă la Tornea, 
ci la Viena. Dacă criza guvernamentală şi 
parlamentară, în care ne găsim acum de 
atâta vreme, va fi resolvită cu hotărârea ne
cesară şi se va pune odată capăt tuturor 
neclarităţilor pentru viitor, kossuthismul perde 
terenul uneltirilor sale prin rândurile româ
nilor. Desaprobările generale, cari s'au des

cărcat pe capul episcopului de Arad cu oca-
ziunea asistenţei sale Ia sărbările de deunăzi 
sunt o dovadă despre puternicul resentiment 
ce păstrează încă poporul român contra kos-
suthismului. Va fi venit el acolo, în urma 
unor preludii petrecute dupl culise, cine poate 
se o ştie ? Sigur şi mai presus de orice în
doială este că numai dupăce kossuthismul 
s'ar da în lături, el ar putea străbate şi prin
tre rândurile românilor. Astăzi nu sc poate 
vorbi de o diviziune aromânilor. Din con
tra ei stau mai închegaţi decât ori când. 

Un g las din alte vremuri. Cel mai faimos 
intre înaintaşii actualului epileptic deia instrucţie, 
profesorul universitar Wlassics, a dat Duminecă 
un semn de viaţă, apărând pe o clipă din obs
curitatea în care se prăvălise de pe fotoliul mi
nisterial. Prilejul i Га dat adunarea generală a 
unei societăţi culturale din Aiud iar subiec
tul — chestiunea de care n'a avut nici când 
tihnă nici odihnă : «politica nation», ităţilor*. 

— Pe teritorul statului ung ir — a zis Wlas
sics, — eu nu admit decât politica per.iru stalul 
naţional unguresc. Românii, slovacii şi sârbii sunt 
iredentist!. Ceice aţâţă iredentismul trebuiesc tra
taţi sumar, — aşa cum cere colul penal. Numai 
aceia dintre cetăţenii nemaghiari, cari se conto
pesc cu ungurii, vor beneficia de liberalismul 
unguresc etc etc. 

Zadarnic, — Apponyi i-a întunecat faima, şi 
ori cât s'ar sbate bietul Wlassics, va rămâne, 
fatal, departe în urma acestui fârfan al şovini
smului :ăznit. 

Kossuth pentru neatârnarea Ungariei. La 
desvălirea unui nou monument al lui Ludovic Ludo
vic Kossuth, în Péczel, fiul său, ministrul a declarat 
că deşi împrejurările s'au schimbat, un lucru rămîne 
neschimbat: datoria de a libera »patria« şi de a o face 
neatîrnătoare. Şi aceşti oameni mai cer coroanei po
litica de sinucidere de a le încredinţa puterea. 

* 

Congresul socialist condamnă politica Au-
stro-Ungariei. Se anunţă din Reichenberg: In şe
dinţa de Vineri a congresului social-democraţilor de 
aici, raportorul, deputat Dr. Adler, a zis că politica 
externă a Austriei e o renaştere a marşului Radetzky. 
Anexarea Bosniei nu însemnează altăceva decît un 
motiv de perplexitate pentru relaţiunile de drept pu

blic ale imperiului dualist, deoarece nu se ştie acum 
în ce buzunar să se pună provincia anexată, în al 
Austriei sau al Ungariei. Dar ce e mai periculos pen
tru Austro-Ungaria e că ea trebuie acum să rămînă 
un stat militar în continuă evoluţiune. Rezultatul are 
să fie o urcare tot mai grea a budgetului, ce deocam
dată nici n'are curaj guvernul să o specifice. El pro
pune ca congresul socialist să-şi ridice glasul în con
tra acestei politice de aventuri, ce va sărăci poporul 
completamente. 

Pînă acuma s'au cheltuit milioane fără aprobarea 
parlamentului. Dr. Adler învită pe muncitorii Austro-
Ungariei să protesteze în contra politicei militariste 
şi agrariene. Propunerea lui Dr. Adler a fost primită 
de congres. 

* 
Statistica procesului din Agram. Ţifrele sta

tistice ale procesului din Agram răsfrîng şi ele în 
mod izbitor monstruozitatea acestui proces. 

Procesul a durat 149 de zile. Cei 26 de apărători 
au anunţat 3075 de recursuri de nulitate, iar acuzaţii 
alte 180 încît »tabla septemvirala«, curtea de casaţie a 
Croaţiei va judeca 2255 de recursuri. Procurorul a 
citat 291 de martori cari au fost ascultaţi şi depune
rile altor 378 martori au fost cetite. Dimpotrivă cei 
824 alţi martori propuşi de apărare numai 42 au fost 
ascultaţi. Apărătorii au făcut cu totul 1932 de pro
puneri dintre cari mimai 77 au fost admise de jude
cătorie. Un număr de 1122 de întrebări puse marto
rilor de apărare nu au fost admise de preşedinte. S'a 
luat cuvîntul apărătorilor de 90 de ori, acuzaţilor de 
124 de ori. Dintre cei S3 de acuzaţi, 32 au fost scoşi 
din sală şi judecaţi în lipsa. Pedepsele disciplinare 
dictate acuzafiior pentru conduita lor în cursul des-
baferii au fost de 71 de zile. 

Cum se vede ţifrele acestea nu oglindesc numai 
mărimea ci şi nedreptatea şi părtinirea judecătoriei. 

Procesul „Tribuniei" pentru 
măceki dela Pănade. 

O lună puşcăr i e şi 2 0 0 de c o r o a n e 
a m e n d ă . 

Una din cele mai triste pagini aie pri
gonirilor şi împilărilor noastre naţionale, mă
celul delà Panade a fost Sâmbăta trecuta 
înoitâ în faţa curţii cu juraţi din Oradea-
mare. Amănuntele acestui grozav măcel 
sunt în amintirea lumii dela noi. Un soţ 
românesc, unul din acele sute şi mii de 
sate româneşti cari îşi tânjesc viaţa de să
răcie şi apăsare şi întunerec undeva pe va
lea Târnavelor, aruncat pe o coastă pleşuvă 
de deal, răsare de-odată în central atenţiu
nii generale, luminat pe o clipă ca de un 

ta! Se îmbărbătează şi suflă iar în fluier, cu bruma 
de suflet cei mai rămăsese: 

— Pfiu ! Pfiu ! Pliu ! 
Şi iarăş, în tact, se auzi prin aer. 
— Beee! Beee! Beee! 
Reginotta, de frică, începu să ţipe mai tare, 

Regele, alb la faţă, se uita cu ochii turbuii la 
cioban care tremura varga, mai mult mort decât 
viu. 

— Măria ta, ăsta este un vrăjitor, zise unul din 
miniştrii. Să 1 băgăm la închisoare până ce ne-o 
destăinui vrăjitoria. 

Şi bietul cioban fu aruncat în fundul unei tem
niţe, în care nu întră nici fir de lumină. Plângea, 
plângea : 

— Ah, mielule negru, mielule negru, pentru 
tine ! 

Dar pe întunerec, într'un colţ auzi iar bolbo
rosind : 

— Tu eşti, mielule negru? 
— Nu-ţi pierde speranţa. Cântă din fluier 

mereu ! Cine a făcut bine, bine merită. Ţine 
minte. 

In fiecare zi, ministrul, dela uşa temniţei, îi 
strigă : 

— Vrăjitorule, vrei să spui vraja? 
Şi ciobanul, drept or ce răspuns, fluieră cu 

fluierul : Pfiu ! Pfiu I Pfiu ! 
— O să mori de foame şi de frig. 
Şi ciobanul din fluier, răspundea: 
Pfiu! Pfiu! 
Regele era supărat grozav, pentru că vrăjitorul 

nu vrea să spuie nimic. 

— Tu l'ai învăţat, cumttre? 
— Măria ta, s'a învăţat singur. 
— Să vii mâine la palat, cu fluierul şi cu 

mielul, să te audă Reginotta. 
— Am înţeles, Măria ta. 
Dar în noaptea aceia, ciobanul auzi din nou 

bolborosind, şi cum iera învăţat să vorbească cu 
oile, întrebă : 

— Tu bolboroseşti, mielule negru ? 
— Da ieu. 
— De data asta nu visez, suni treaz! — îşi 

zise ciobanul, îngrozit. 
— Şi pentruce bolboroseşti mielule negru ? 
— Pentru că, dacă o să mă duci la palat, s'a 

isprăvit cu mine. 
— Ce să fac ? Aşa vrea Regele. 
— Zi că m'a mâncat lupul. 
— Şi dacă Regele n'o vrea să mă crează? 

Dacă o să vază că minţ? O să mă arunce în 
temniţă, şi o s2-mi taie capul. 

— Dacă o să-ţi taie capul, ţii pui ieu Ia loc. 
— Aşa dar este lucru serios ! Ah, mielule 

negru, tu-mi aduci rele pe cap. 
Şi ciobanul începu să plângă. Intre un suspin 

şi altul, zicea: 
— Cum s'o fac? Cum s'o fac? 
Dar mielul amuţise, nu sufla nici o vorbă. 
Se făcuse ziuă. 
— De data asta n'am visat ! — îşi zicea bietul 

cioban. 
Pe deoparte ii iera milă să ducă la palat 

mielul, dupăce-i spusese că o să se isprăvească 
cu iei: pe de alta se gândea la ce s'ar putea 
întâmpla, dacă Regele o afla minciuna cu lupul. 
In ziua aceea nu ieşi cu oile la păşune, stete pe 

] un ciubăr în care mulgea oile şi cu capul în 
pumni se gândea : 

— Mielule negru, mielule negru! Tu mă pră
pădeşti. 

Mielul, ghemuit la picioarele lui se uita Ia iei, 
se uită şi nu zicea nimic; nu vorbea decât 
noaptea Ia întunerec. Dar în ochii lui, se citea 
că cere milă. 

Atunci ciobanul se hotărî să se ducă singur 
Ia palat. 

— Măria ta, lupul a mâncat mielul negru. 
— Nu este adevărat. Ţi-a fost frică să nu ţi-1 

iau ieu. Trimit un slujbaş la turma ta, şi dacă 
m'ai minţit, vai de tine. 

închipuiţi-vă frica ciobanului, când a văzut pe 
slujbaş plecând. Şi i-se păru că s'a născut a doua 
oară, când slujbaşul întors dela turmă, a zis: 

— Măria ta, nu este nici un miel negru. 
— Bine, zise regele. Cântă cu fluierul să te 

audă Reginotta. 
Ciobanul vesel, scoase fluerul, şi începu sâ 

cânte. Dar în punctul în care mielul negru, be-
heia în tact cu ciobanul, se auzi răsunând în 
aer. 

— Beee! Beee! Beee! 
Bietului cioban îi căzu fluerul din mână. Re

ginotta, de spaimă, începu să ţipe, chiar şi Re
gele se făcuse alb la faţă, ca o cârpă. Totuşi, 
porunci ciobanului. 

— Mai cântă odată. 
Ciobanul nu avea forţa să ducă fluerul la buze; 

era mai speriat şi mai înfricoşat decât toţi, pen
truca ştia de ce este vorba, şi în gând îşi zicea: 

— Ah, mielule negru, mielule negru, din pricina 
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fuíger de o catastrofă ce se descarcă asu
pra lui. 

E o Duminecă liniştită de vară şi soarele 
a scăpătat dincolo de dealurile domol în-
vălurate. Inserează, şi în amurgul care ţese 
mai deasă o pânză de vrajă peste deal şi 
vale, un car cu doi boi şi alături un ţăran 
în cămaşe urcă drumul ce duce prin inima 
satului. Sunt în faţa şcoalei unde casele se 
dau puţin la o parte şi se face un loc mai 
gol. In curtea şcolii e o zarvă neobişnuită. 
De-odată din curte izbucneşte o ceată de 
uniformaţi şi fără nici o explicaţie fără vre-o 
ceartă sau un schimb de vorbe, ţăranul ro
mân e trântit jos şi tăiat cu panganetele 
honvezilor. 

La câţiva paşi alţi doi ţărani găsesc aceeaşi 
soartă, dupace sunt crunt bătuţi. Cu cape
tele sparte şi plini de sânge ei sunt lăsaţi 
în colbul drumului. Alţi honvezi aleargă la 
crâşmă unde atacă şi taie pe cei de acolo. 
Alţii se împrăştie în sat, aleargă după oa
meni, întră prin hudiţele înguste ale satului. 
Două femei sunt găsite cu copii în braţe Ia 
poartă pe întunerec şi pântecele lor e spin
tecat cu baioneta. E un vaiet şi o groază 
fără margini în tot satul. 

A doua zi un convoi lung de care cu boi 
transportă pe răniţi la doctorul oraşului. 

Şi totuşi cine ar fi crezut că scriind această 
mare nedreptate, ea va avea ca urmare alta : 
condamnarea la temniţă şi amendă nu a 
celui » vinovat* care a trecut în ţară străină, 
ci a altuia. D. Gheorghe Nichin proprietar-
editor al ziarului nostru e victima cea din 
urmă a acestui măcel delà Pănade. Mini
strul honvezimii d. Jekelfalussy a declarat 
în cameră, acum doi ani aproape, că a cerut 
procurorului darea în judecată şi condam
narea noastră pentru calomnia adusă hon
vezimii. 

Tribunalul şi curtea cu juri a împlinit 
ordinul dlui ministru şi spre a scurta pro
cedeul şi a grăbi acest rezultat, hotărît pe 
semne dinainte, tribunalul nu a admis nici 
ceia ce e elementul oricărui proces de 
calomnie, dovedirea acuzei cu martori şi cu 

Ce s'a întâmplat după aceasta? s'a întâmplat 
că Reginotta, după ce i-a trecut spaima, se gân
dea mereu la mielul negru despre cărei spusese 
tatăl său, iar noaptea îl visa, dar în loc de cap 
cu coarne, mielul în somn i-se arăta cu un cap 
de flăcău, bălan, care se uită la ica s'o mănânce 
cu ochii, dar nu vorbea de loc. 

Tot gândindu-se la mielul cel negru cu cap 
de flăcău, Reginotta se făcuse tristă, şi galbenă 
şi slăbise, că nu se mai cunoaştea. 

— Reginotta, fata tatei, ce ai ? Pentru ce eşti 
aşa de tristă? 

— N'am nimic, Măria ta. Lasă mă în pace. 
într'o zi, Regele îi zise: 
— Reginotta, fata tatei, vorbeşte ! Iţi dau cu

vântul mieu de Rege, că-ţi voi îndeplini orice 
dorinţă. 

— Vorba de Rege este sfântă. Vreau să plec 
în lume, să-mi caut norocul. 

— Ce ţi lipseşte, fata tatei ? 
— Nu ştiu! Soarta mea vrea astfel. 
— Ah ! se gândi Regele, asta este vraja fer

mecătorului aceluia. 
Şi dădu porunca să i aducă înainte. 
— Vrăjitorule, ce farmece ai făcut Reginottei ? 

Vrea să plece în lume să şi caute norocul. 
Ciobanul, galben de frică, dădea din mâini, 

cum ar zice nu. 
— Iţi dau trei zile. Dacă în trei zile nu 

desfaci pe Reginotta de farmece, îţi tai capul. 
Dar Reginotta se aruncă plângând la picioa

rele Regelui. 
— Măria ta, te rog lasă-mă să plec în lume,' 

ca să-mi caut norocul. Cuvântul regelui este sfânt. 
Eu nu cred că ciobanul m'a fermecat. Dacă după 

» T R I B U N A « 

fapte. Singurul element de dovedire a ră
mas deci, pentru juraţi, rechizitoriul procu
rorului care fiind astfel la largul său a câş
tigat un nou titlu de merit şi de înaintare 
mai ales după insultele aduse » Tribunei*. 

Iată raportul nostru: 

Ziua întâia. 
Sâmbătă după ameazi a început Ia curtea cu 

juraţi din Oradea desbaterea procesului de presă 
intentat pentru calomniarea honvezilor. Acuzatul 
a fost O. Nichin, administratorul » Tribunei*. Ar
ticolele încriminate au fost >Măcelul delà Pănade* 
(?) şi » Honvezii <. 

După constituirea curţii cu juraţi şi după as
cultarea acuzatului au fost cetite ambele arti
cole încriminate. Acuzatul a declarat că nu se 
simte vinovat, nu e autorul articolelor şi dacă 
totuşi a trebuit să primească răspunderea, cere 
să i-se permită dovedirea. După aceasta a vorbit 
apărătorul, advocatul Dr. Iustin Marşieu, care a 
adunat şi înşirat tot materialul de dovezi şi do
cumente referitoare la acest măcel. A arătat că 
au fost răniţi aproape 60 de bărbaţi şi femei. 
A arătat că honvezii pe nedrept numai din ură 
faţă de românii paciniciau fost folosit armele şi 
au măcelărit aproape satul întreg. A arătat că 
tribunalul militar a desbătut acest măcel şi a pe
depsit pe căţiva ofiţeri şi subofiţeri. însuşi mi
nistrul honvezilor a declarat în parlament că re
gretă cazul delà Pănade şi a recunoscut că hon
vezii au fost vinovaţi. Arată că statul a plătit 
cheltuielile de vindecare a răniţilor şi a acordat 
despăgubiri celor grav răniţi. Cere deci, ca pro
cesul să fie amânat, să fie ascultaţi ca martori 
toţi răniţi anunţaţi de el. i?ă se procure toate 
documentele oficioase delà judecătoria militară şi 
actele referitoare Ia plătirea cheltuielilor de vin
decare şi despăgubire a răniţilor. 

Procurorul cere ca să nu fie ascultaţi martorii 
şi procesul să nu fie amânat. La caz însă, dacă 
tribunalul totuşi permite ascultarea celor 50 — 60 
de răniţi anunţaţi de apărătorul d. Dr. I. Marşieu, 
atunci să se asculte şi ofiţerii şi subofiţerii cari 
au fost de faţă la măcelul din Pănade. Tribunalul 
s'a retras şi a adus hotărârea că procesul nu se 
amână şi nu ascultă pe martori, a ordonat însă 
cetirea procesului verbal încheiat de judecătoria 
militară, ceiace a fost deja înainte procurat şi pus 
la dispoziţia tribunalului. In acest proces ve;bal 
au fost înşirate lucrurile şi descrie măcelul con
firmând cu totul afirmaţiile apărătorului. A fost 
asemenea cetit şi actul prin care s'a constatat că 
mai mulţi ofiţeri au şi fost pedepsiţi. 

Au fost la urmă cetite întrebările procurorului 
adresate juraţilor la cari au să răspundă că află 

o lună, o zi şi un ceas, eu nu mă voi întoarce, 
Măria ta să puie să i-se taie capul ciobanului. 

Ciobanul, care nu ştia nimic despre visele Re
ginottei, nu fu mulţumit de fel, auzind vorbele 
ei. Dar se îmbărbăta, când îşi aduse aminte de 
vorbele mielului negru: «Dacă ţi or tăia capul 
eu ţi-I pui la Ioc*. Totuşi în temniţă se văita 
mereu. 

— Ah, mielule negru, mielule negru, din pri
cina ta! 

Dar de data asta, mielul negru nu mai dete 
semn de viaţă. 

A doua zi în zori, îmbrăcată prost, ca să nu 
o cunoască, Reginotta plecă din palatul regelui 
şi o luă peste câmp, la întâmplare, unde o du
ceau picioarele. 

Merse, merse. Lângă o pădure se întâlni cu o 
femeie frumoasă, care culegea flori. 

— Unde te duci, fată? 
— Mă duc să mi caut norocul. 
— Care este norocul tău ? 
— Mielul negru cu cap de flăcău bălan. 
— Intoarce-te îndărăt, că al greşit drumul. 
— Ştii tu unde este? 
— Ştiu... Intoarce-te îndărăt, şi când vei ajunge 

la răspântia cu puţul în mijloc, ia-o la stânga. 
Dupa o zi de drum, o să dai de turma mielului 
negru. Ţine mereu florile astea In mână şi n'o 
să te rătăceşti. 

— Mulţumesc. Dar cine eşti tu? 
Reginotta se uită în sus şi în jos, dar femeia 

cea frumoasă pierise. 
— Trebuie să fi fost o zână. 
Se întoarce îndărăt După puţin timp, Reginotta 
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văzu pe o cărare o babă cu o sarcină de lemne 
în spate. Se răzimă în r'un băţ, şi şi mişcă cu 
greu picioarele sub greutatea sarcinei. Reginottei 
i-se facu milă. 

— Mătuşă, dă-mi să-ţi duc eu sarcina. 
— Mulţămesc fata mea. 
Reginotta îi luă sarcina de lemne din spate şi 

o luă Ia drum. Din ce mergea, din ce vedea că 
sarcina din spate se făcea mai uşoară. 

— Eşti ostenită, fat" ? 
— Nu, mătuşă, nu sunt ostenită. 
— Dar unde te duci fată? 
— Mă duc să-mi caut norocul. 
— Şi care este norocul ce cauţi? 
— Mielul negru cu cap de flăcău bălan. 
— Aruncă florile acelea, fată; ţi lea dat vrăş

maşa flăcăului. Cât timp o să le ţii în mână, o 
să rătăceşti mereu drumul. Uite ăsta este drumul 
cel bun. 

— Mulţămesc, mătuşă; dar tu cine eşti? 
Reginotta se uită în sus şi în jos, dar baba 

pierise. 
Pe care să crează ? Şi baba trebuie să fie fost 

o zînă, pentruca pierise. 
Fără să mai stee Ia gânduri, apucă drumul 

ce i-1 arătase baba. 
Mergea, mergea. I se părea că drumul se lun

geşte mereu. Se făcuse noapte, se făcu ziuă, şi 
iar s'a făcut noapte, şi iar ziuă, şi mergea, şi 
mergea şi drumul drept se părea că se lungeşte 
mereu. Dar unde dormea? Cerea găzduire м 
casele ţăranilor. Şi ce mânca? cerea de mâncare 
ţărancelor, cari îi dădeau de milă văzând-o aşa 
de galbenă, aşa de slabă şi aşa de tînără. 

— Unde te duci, fetiţo? 

sau nu vinovat pe acuzatul. După aceasta pre
şedintele a amânat pertractarea procesulurpe ziua 
următoare. 

A d o u a zl. 
Duminecă în ziua doua a desbaterii, procurorul 

şi-a rostit rechizitorul. Discursul întreg e o în
grămădire de fraze goale aruncate cu venin. Dar 
procurorul nu s'a mulţămit cu atâta, ci a atacat 
şi insultat ziarul nostru în modul cel mai teme
rar. Spune că »Tribuna« agită zilnic în contra 
ungurilor şi şi prin articolele încriminate nu 
a avut intenţia de a descrie pur şi simplu mă
celul, ci să agite în contra honvezilor pentru că 
e o instituţie maghiară. Spune că »Tribuna* acest 
ziar murdar (szenylap) calomniază necontenit pe 
unguri ca să arate Europei şi lumii civilizate că 
ungurii sunt nişte barbari şi recunoaşte cu regret 
că de multe ori munca de calomnii a ziarului are 
succese însemnate. La urmă roagă curtea cu juraţi 
să 1 declare vinovat pe acuzat. 

Apărătorul Dr. Iustin Marşeu declară că de 
câte ori a venit la Oradea-mare Ia aceste procese 
politice a ştiut totdeauna să-şi păstreze calmul. 
In faţa dorinţei de a se impune şi distinge ca 
patriot a dlui procuror, trebuie săi rog ca el, 
ca reprezentantul ministerului public, să nu facă 
personalităţi, să nu insulte şi calomnieze un ziar 
care este unul din organele oficiale ale politicei 
româneşti şi se bucură de respect între românii 
cei mai de frunte. II roagă să fie obiectiv cum 
se cuvine unui intelectual şi mai ales reprezen
tantului guvernului. 

intrând în materie, apărătorul descrie faptele. 
Arată brutalităţile honvezilor cari Ia fiecare nou 
atac asupra ţăranilor înjurau de » Dumnezeul va
lahilor puturoşi*, precum s'a dovedit. Faptul a-
cesta se găseşte şi în altă parte. La honvezime 
pretutindeni se înjură de valahi puturos!. Un ofi
ţer de honvezime din Arad a înjurat în faţa cu
coanelor adunate la instrucţie pe soldaţii români. 
E o dovadă deci că ura împotriva românilor şi 
insultarea lor la honvezime e un fapt general 
şi nu izolat, precum susţine procurorul. Dacă 
vreţi să fiţi echitabili procedaţi ca la cazul din 
Csşovia unde doi ofiţeri din armata comună au 
atacat şi bătut doi ziarişti cari insultaseră ar
mata comună întreagă şi unde cei doi ziarişti 
au fost totuşi achitaţi. 

Citează cazul cu ziarul »Arad és Vidéke* care 
a insultat de asemenea armata comună pentru 
unele maltratări din garnizoana Aradului. Acuza
tul a dovedit două cazuri de maltratare şi deşi 
a insultat armata comună întreagă, a fost achi
tat. Să presupunem cazul opus celui desbătut. 
Dacă un batalion de soldaţi din armata co
mună ar fi atacat un sat curat unguresc, 



Pag. 4 

comuna Ördögárok sau alta şi dacă ziariştii 
unguri ar fi insultat pentru asta toată armata co
mună, făcându-i pe ofiţeri, tâlhari, hoţi, mişe,i i-aţi 
fi condamnat ? Aţi fi zis de sigur că procurorul care 
iar acuz», ar fi un mişel şi trebuie expus opro
biului public. 

Dacă aţi fi procedat astfel, când era vorba de 
sat unguresc, trebuie să procedaţi la fel acuma 
unde-i vorba de un sat românesc. Afirmaţia diui 
procuror că nu trebuia atacată honvezimea în
treagă ci cel mult ofiţerii vinovaţi, e greşită, căci 
dacă din cei 60,000 de honvezi s'ar face vinovaţi 
numai 59,999, după raţionamentul său, şi atunci 
ar fi vorba de o «generalizare nedreaptă* a ata
curilor. 

Face atenţi pe juraţi asupra urmării unui ver
dict de condamnare, căci osândirea acuzatului ar 
însemna că aprobaţi toate brutalităţile de acest 
fel şi le încurajaţi şi pe viitor. Ştiu că iubiţi şi ado
raţi honvezimea ca pe o instituţie naţională, dar 
dacă doriţi să o desvoltaţi, şi să o vedeţi înflo 
rind, trebuie să-i combateţi păcatele şi relele de
prinderi, cum părintele îşi mai bate copilul pe 
care-1 iubeşte. 

După replica şi duplica procurorului şi apără
torului cari au inzistat asupra vederilor lor, curtea 
se retrage în camera de chibzuire. După o scurtă 
deliberare juraţii îşi fac apariţia. 

întrebarea întâi a fost: Este sau nu calomnie 
în articolele încriminate? 

Răspunsul curţii : Da. 
întrebarea a doua : A dovedit acuzatul afir

maţiile sale? 
Răspunsul curţii : Nu. 
In baza acestui verdict, tribunalul retrăgân-

du-se, Ia reapariţie a rostit sentinţa: O lună 
temniţă ordinară şt 2 0 0 cor. a m e n d ă care 
se va scade din garanţia {ziarului. Ca împrejurare 
atenuantă s'a luat faptul că acuzatul până acuma 
nu a fost condamnat şi e acuzat numai ca edi
torul ziarului. Acuzatul a anunţat recurs de nu
litate Ia curtea de Casaţie. 

După desbatere juraţii şi procurorul s'au feli
citat reciproc de acest »succes«. 

Scrisoare din Paris. 
Moartea unei artiste celebre. — Imprudenţă. 
— Cinematograf Indiscret. — Când înce-

teeză prietenia. 

Una câte una, se duc gloriile de ieri ale tea
trului francez. Artiştii ca i n'au norocul să moară 
în plină glorie, cum a murit Coquelin, artiştii îm
bătrâniţi, cari nu mai joacă de mult, mor înainte 
de a închide ochii pentru veşnicie : Ei sunt uitaţi 
repede de publicul care odinioară se îmbăta auzin-

— Mă duc să-mi caut norocul. 
— Să ţi ajute Dumnezeu. 
Şi Regintta mulţumea şi-şi căuta de drum. 

* 
într'o seară, pe 'n murgit, ajunse într'un loc 

pustiu, plin de pietre şi cu stânci multe de jur 
împrejur. Inima începu să-i bată de bucurie când 
a auzit din peştera ce vedea în fund, un beheit, 
tocmai ca acela ce l visase, şi care părea că o 
chiamă. 

Dete fuga, deschise uşa şi întră. La vederea 
ei, capre şt oi, începură toate să strige mai tare, 
şi mielul negru, care era între ele, mai tare de
cât toate. 

Dar oare era acela mielul negru pe care-1 căuta 
Reginotta ? 

— Toţi mieii negrii seamănă Toţi behăiesc 
la fel. 

Cum se făcuse noapte, Reginotta se culcă pe 
paiele ce erau în fundul peşterei şi se înveli cu 
pătura. Dar nu putu să adoarmă. 

Când iată, pela miezul nopţei, auzi vorbind. 
— Cine vorbeşte? 
— Eu, Reginotta, mielul negru. 
Şi fără să se mire, Dînsa întrebă: 
— Cela cu capul de flăcău bălan? 
— Da. 
— Atâta timp te-am visat l Dar în visurile 

mele nu vorbeai. 
— Nu puteam, căci sunt fermecat. Tu doar 

mă poţi deslegă. Zîna care m'a fermecat, a zis 
aşa : 

Farmece ! Farmece ! 
El este Reuccio, miel să se facă. 
ŞI ca să rupă această vraje, 

*T R I B U N â * 

du-Ie numele, — şi atunci când mor cu adevărat 
toată lumea se întreabă: 

— Cum aşa? Eu credeam c'a murit de mult! 
. .Aşa s'a întâmplat şi acum, cu una dintre ste

lele de altădată: domnişoara Scriwane k, moartă 
zilele trecute Ia vârsta respectabilă de 86 ani. 
Fiică de artist, ea a început să joace delà două
zeci de ani — ce mult e de atunci ! — Şi până 
mai acum doi trei ani, a avut o viaţă plină de 
succese teatrale. Publicul o iubea, iar prinţii cri
ticei — morţi şi ei de zeci de ani — o salutau 
cu entusiam, ori de câte ori îşi anunţa un nou 
rol. Până la adânci bătrâneţe, a dus o viaţă oneşti, 
închinată artei; îşi dădea concursul ori de câte 
ori era vorba de o binefacere, iar moartea i a venit 
uşor, după zile de rugăciuni şi fapte bune. Un 
gazetar c*re s'a dus s'o vadă pe catafalc, spune 
că a găsit-o in fundul unei odăi largi, pe un pat 
vechiu; părea într'adevăr că doarme. Obrazul 
slăbit şi alb, înconjurat de un păr ca zăpada, 
dantelele albe ale unei cămeşi de noapte foarte 
albe, învelitoarea oe lână, — dădeau o impresie 
profundă de linişte, de bătrâneţe, de iarnă... 

Pe pereţii umbriţi, erau întinse fotografii din ti
nereţea răposatei. Intr'una era reprezentată într'un 
rol de operetă, în alta într'o comedie celebră. 
Piese cari aveau mari succese pe Ia 1860 şi mai 
târziu, şi cari s'au pierdut de mult în negura ne
cunoscutului reînviau în fotografiile din camera 
funerară — ce bizar contrast! Alături de un ca
davru ţeapăn, — amintiri dintr'o tinereţă veselă, 
plină de sburdălnicie ! Alături de părul alb al 
celei de pe catafalc, — ochii scânteietori, şuviţele 
de păr pe fruntea celei din pereţi ! 

Povestea e eternă, — eternă ca şi visul vieţii 
ca şi tristeţa morţii... 

O altă artistă, aceasta foarte tânără şt mai pu
ţin cunoscută, e ameninţată cu moartea din pri
cina unui accident asemănător celula care a 
omorât o altă artistă în Bucureşti acum câteva 
luni: Natália Dumitriu, nefericita care s'a ars cu 
benzină. 

Ca şi dânsa, doamna Odette Rossi în vârsta 
numai de 21 ani, mamă a doi copii, — a făcut 
inprudenţa să-şi spele mănuşile cu benzină, lângă 
foc. Eri, dna Rossi, în lipsa soţului ei, frigea un 
pui Ia maşină cu gaz. Ca să facă două trebi 
dintr'odată, r'ânsa trecu în odaia cealaltă şi îm-
brăcându şi mănuşile până Ia coate, începu să le 
spele cu benzină. Deodată, un miros de ars veni 
din bucătărie. Fără să-şi dea seama ce face, ne
fericita actriţă se repezi să întoarcă puiul. Dar 
flăcările de gaz comunicară focul benzinei de pe 
mănuşele muiate peste tot şi într'o clipă, mâinile 
sărmanei femei începură să ardă. Nebună de du
rere, ea se repezi pe scară şi scoţând ţipete dis
perate, căzu la pământ. Alergară îndată vecinii şi 

Să se topească de plâns Reginotta. 
Farmece ! Farmece ! 
— Voi plânge, frumosul meu Reuccio bălan. 

Voi plânge. 
# 

De dragostea lui Reuccio, Reginotta s'a făcut 
păstoriţă. Dimineaţa ducea la păşune oile şi ca
prele, şi plângea, şi plângea. 

Ţăranii, cart din întâmplare treceau pe acolo, 
o întrebau : 

— Ce ţi s'a întâmplat păstori',0? 
— Nimic. Plâng astă-zi, ca să râd mâne. 
— Şi ciobanul cu fluierul, o fi murit? 
— Cine ştie ? Eu plâng astă zi, ca să râd 

mâine. 
Şi iar începea să plângă. Ţăranii credeau că 

este nebună. Lacrimile ei, încetul cu încetul al
beau lâna mielului negru; acum nu-i mai rămă
sese neagră decât coada. Gâtul i-se făcuse alb 
ca zăpada. Reginotta, după ce plânsese aproape 
o lună, nu mai putea. Din ochi, cu greu îi mai 
ieşau lacrămi, iar mielul, culcat la picioarele sale, 
se uita cu milă la ea ; trebuia să nu i mai ră-
mâie nici un fir de păr negru. 

In zadar sărăcuţa se trudea, nu mai avea lacrimi 
în ochi. Noaptea, pe întuneric auzea mereu vraja 
care fermecase mielul ; şi se mai gândea şi la 
bietul cioban închis în temniţă, şi i-se părea că 
in fie-care zi, se prăpădeşte. Dacă nu se va în-
întoarce Ia palatul regelui după o lună, o zi şi 
un ceas, regele o să taie capul ciobanului. 

* 
într'o dimineaţă se deşteptă că soarele era sus 

şi ce văzu? Văzu mielul, — care se făcuse alb 
peste tot afară de vârful cozei — Întins pe jos 
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stinseră flăcările Dar la deslipirea mănuşilor, la 
scoaterea inelelor ea suferi dureri înspăimântă
toare. Acum e la spital şi cu toată durerea se 
gândeşte mereu la cele două fetiţe. 

Soţul ei va trebui să cânte şi acum, ca să nu 
moară de foame cu familie cu tot. O colectă de
schisă printre colegi, a făcut vre-o 200 de franci, 
cari au fost trimişi acestei noui victime a inpru-
denţei. 

In mijlocul acestor întâmplări dramatice, vin 
şi peripeţii umoristice, cari înveselesc iarăşi pe 
cetitorii de gizete; aici viaţa trece repede, fără 
să se oprească mai mult decât o clipă asupra 
unui lucru, fie el un fragment de comedie buffă, 
fie un act de tragedie. 

Tragi-comedia de aseară, întâmplată într'un 
cinematograf de pe Montparnasse face hazul 
parizienilor. Pe pânza luminoas". trecuse povestea 
fetei clopotarului, a marinarului îndrăzneţ care a 
ocolit pământul, experienţele unui aviator, cri
mele unui apaş etc., — şi veni la rând săptă
mâna de aviaţiune delà Reims. Deodată un stri
găt puternic înspăimântă sala, lumina se aprinse 
şi o femeie căzu la pământ, într'o criză de nervi. 
Lângă ea, soţul furios striga fără nici o genă: 

— Mizerabila !... Am recunoscut'o pe pânză 
şedea la o masă, în bufetul de lângă câmpul de 
experienţe, cu un crai şi mie-mi spunea că e 
dusă la o rudă din provincie! 

Reprezentaţia fu întreruptă şi bolnava fu tran
sportată la o farmacie din apropiere, în mijlocul 
mulţimei, care petrecea de minune pe socoteala 
soţului furios. Aceasta Întâmplare era gata gata 
să ia o întorsătură tragică. Cei doi soţi abia 
Intraseră în casă şi modernul Othello începu iar 
să facă scandal. Soţul îşi mustra nevasta că 1 
înşeală şi continuă relaţiunile amoroase dinaintea 
căsătoriei lor. 

Cu cât ridica el glasul, cu atât ea înalţă din 
umeri şi rîdea mai tare. Nebun de mânie, el 
apucă un revolver care era pe masa de noapte 
şi trase în nevasta lui, care din fericire, nu fu 
atinsă. 

Ea însă căzu la pământ de spaimă iar bărba
tul o luă la fugă şi nimeri drept la comisariul 
de poliţie : 

— Mă numesc Julien Boistard. Sunt voiajor 
şi mi-am omorît nevasta, fiindcă mă înşela. 

Comisarul de poliţie deschise o ancheta şi 
fiindcă faptele nu erau aşa de grave cum spusese 
voiajorul, acesta fu pus In libertate şi sfătuit 
prieteneşte să nu mai facă prostii, fiindcă aşa e 
în ziua de azi: 

— Dac'ar sta toţi bărbaţii să-şi ucidă femeile 
necredincioase, apoi jumătate din bărbaţii de pe 
lume ar trebui să fie văduvi! ti zise comisarul. 

...Ce vorbă înţeleaptă!... 

şi umflat ca o băşică şi văzând cu ochii se 
umfla, se umfla mereu, de părea că sta să crape. 
Caprele şi oile se uitau speriate Ia el, şi behăiau 
încetişor, de parcă jeleau pe tovarăşul lor ce era 
pe moarte. 

Reginotta se bocea de mila lui: 
— Ah, Reuccio, Reuccio! 
Şi deodată, un râu de lacrămi îi năpădi din 

ochi. 
Se auzi o trosnitură şi iată că din pielea mie

lului ieşi un flăcău bălan, frumos aşa cum dânsa 
îl văzuse în vis. Flăcăul căscă, se întindea, ca un 
om ce se deşteaptă din somn, şi cârld se deş
teptă bine, se uită mirat la fata ce-i sta dinainte, 
galbenă, slabă, cu faţa plină de lacrimi şi care 
se uita Ia el, fără să poată să zică nici o vorbă. 

— One eşti? Ce vrei cu mine? De ce mă 
chinuieşti ? 

— Sunt Reginotta, aceia care a rupt vraja. 
— Tu eşti zins... Dar nu, nu vreau să mă 

însor cu fata cel vrei tu, mai bine mă fac iar 
miel negru. 

Ah! farmecul nu se rupsese, căci Reuccio nu 
recunoscuse pe Reginotta. Fata băgă de seamă, 
că nu plânsese destul, căci flăcăul avea un smoc 
de păr negru, tntre perii lui galbeni ca aurul. 
Reginotta, cum plângea mereu, culese în palmă 
lacrămile ce i curgeau din ochi, se apropia de 
Reuccio şi i-le vărsă pe cap, acolo unde era 
smocul cel negru. Reuecio dădu un ţipet şi căzu 
leşinat. 

— Ah! Reuccio! Reuccio! 
Dar după puţin Reuccio se deşteptă şi uitân 

du-se Ia fată, li luă mâna şi i o sărută: 
— Mulţumesc, Reginotta. 



29 Septemvre n. ІШ » T R I B U N A * Pag. . 

In lumea artiştilor parizieni există prietenii ideale. 
De câţiva ani, un pictor şi un sculptor făceau 
tabloul celei mai mişcătoare prietenii: Oreste şi 
Pylade, Castor şi PoIIux, într'un cuvânt. Nu se 
putea părăsi niciodată şi în fiecare vară se du
ceau fn viligiatură într'un sat de lângă Estampes, 
unde-şi clădiseră două căsuţe adorabile. 

Iată însă că zizania îşi asvârli mărul între 
dânşii. Amiciţia se rupse dintr'odată. Nimeni nu 
şiie de ce. Atâta ştiu că într'o bună z', cei doi 
artişti deveniră duşmami cei mai înverşunaţi. In 
câieva ceasuri Ці uitară tot trecutul de prietenie 
şi în loc de vorbe bune, hotărîră să-şi facă zile 
amare. 

Pictorul ştia că sculptorului îi place, mai mult 
decât orice, liniştea şi singurătatea. îndată îşi 
aduse acasă un clopot, care începu să 1 tragă zi 
şi noapte, ca să şi înebunească vecinul. Furios, 
sculptorul se plânse la pachet şi ceru darea în 
judecata a exprietenului său, pentru » tapaj noc
turn*. Apoi, se întoarse acasă, frecându-şi 
palmele. 

- Bine dacă e aşa; îş zise stăpânul clopo
tului, om vedea noi cine are să râdă la urmă!... 

El căută şi găsi... încântat de ideia pe care o 
avuse, îşi luă bastonul şi pălăria şi dete fuga la 
parchet : 

— Domnule procuror, am venit să vă pove-
stesc o afacere scandaloasă. Am nişte vecini cu 
obiceiuri foarte deplorabile, cari în ciuda oricărei 
morale, nu se sfiesc să se scalde în gârlă, ne-
având nici măcar foaia de viţă a Iui Adam şi Eva, 
ca să-şi ascundă goliciunea. Aceşti oameni se 
plimbă pe malul apei in costumul primitiv şi 
adună toţi copiii din sat în jurul lor. Depun, îm
potriva lor, o plângere pentru atentat la pudoare! 

Plângerea a a*ut efect, căci procurorii! a şi dat 
în judecată pe Adam şi Eva. 

Rămâie acum să vedem răzbunarea acestora. 
S'aşfeptăm. Am să v'o scriu şi pe asta, pe < noarea 
mea !... 

Paris, 21 Septemvrie. Tristan. 

Acţiunea „moderaţilor". 
Primim Ia redacţie următoarea declaraţiune : 
Onorată Redacţiune ! Din coloanele mat 

multor ziare am aflat, spre cea mai mare 
surprindere a noastre, că oraşului nostru 
Şimleul Silvaniei i-a revenit tristul rol de 
dubioasă reputaţie de a ligura ca sediul 
unui aşi zis : y Partid moderat naţional 
româna. 

Cum noi în acestea momente de gravă îa-

cercare pentru existenţa noastră românească, 
cea mai mică abatere delà directiva, prin
cipiile şi intenţiile programului naţional ro
mânesc o stigmatizăm de o manevrare pă
cătoasă, ba chiar erezie politică: datori o-
noarei noastre de români cinstiţi, declarăm 
că noi nu numai nu facem parte din sus 
zisul partid ominos, dincontră ne simţim 
datori a opri pe oricare dezertor de a întră 
în orice altă organizaţie a poporului nostru, 
decât numai în singura ce ne-o dictează 
comitetul partidului naţional românesc. 

Rugându-Vă a ne primi mulţămitele pen
tru ospitalitatea D-voastre semnăm 

Şimleul-Silvaniei, 27 Septemvrie 1909. 

cu devotament 
Andreiu Cosma, dir. de bancă, Oavril 

Meseşian preot, Dr. C. Meseşan adv., Dr. 
Victor Deleu adv., Dr. Aug. Mircea adv., 
loan Deleu, Nie. Munthiu secret. Silvaniei, 
Dr. Aug. Pintea cand. de adv., Aug. Mar
co şiu, cassar la Silvania, Emanuil Stoica, 
Nie. Oogan, Ştefan Comloşan, Eugen Bo
ros funcţionari de bancă. Alimpiu Barbolo-
viciu vicar, Simion Barbcloviciu preot, Virgil 
Barboloviciu jad reg. în pensiune, Gavru 
Trif prof. în pens., Vasilia Papp ases. or

fanal în penziane adv., Simeon Oros învă
ţător, Teodor Alexatian curator primar, 
Alexandru Sima pfeot. 

Un interview al parintelni Lucaciu. 
Corespondentul din Oradia mare al ziarului 

»Budapest! Hirlap« a avut o convorbire cu de
putatul Vasile Lucaci asupra ordonanţei minis
trului Apponyi 

Deputatul Lucaciu a declarai că ordonanţa e 
jignitoare şi ilegală în cel mai înalt grad. Expii-
caţiunile date de ministrul Apponyi în această 
privinţă sunt menite să turbure pacea religioasă 
a bisericei. După teribilele lupte din secolele tre
cute, dorim să ducem o viaţă liniştită în limitele 
autonomiei religiei şi bisericei noastre, garantată 
prin sfinţenia legilor. Concepţia bisericei şi a re
ligiei este una şi aceaşi. O autonomie bisericească 
lipsită de învăţământului religiei nu există. Cu 

Farmece! Farmece! 
El este Reuccio, miel să se facă. 
Dar iată că vraja s'o rupt, 
Reginotta de plâns s'a topit. 
Farmece! Farmece! 

Şi se îmbrăţişează. Capul flăcăului nu mai avea 
nici urmă de păr negru. Reginotta plângea de 
bucurie. 

Reuccio îi povesti pe scurt ce se întâmplase: 
zina cea rea, voise ca el să la o fată, pe care nu 
o iubea, pentrucă nu voise, zina 1-a fermecat. 

Reginotta, pe scurt, spuse povestea sa. 
— Şi acum trebuie să mă grăbesc să ajung la 

palat, căci dacă trece o lună, o zi, şi un ceas 
fără să mă întorc, ciobanului o să i taie capul. 

Se luară de mână şi porniră. 
* 

Mergeau, mergeau şi par'că strada se lungea 
dinaintea lor. Se făcea noapte, se făcea zi, iar se 
făcea noapte, iar zi, şi ţăranii cărora Ie cereau de 
mâncare pe drum, văzându-i aşa de tineri şi aşa 
de frumoşi, îi întrebau : 

— Unde vă duce-ţi, copii? 
— Ne ducem unde ne aşteaptă norocul. 
Şi mergeau, şi mergeau; ar fi vrut să aibă 

aripi Ia picioare. Din când în când, găseau dru

mul închis de pietre sau de ghimpi, şi ei trebuiau 
să-şi facă loc cu greu, şi pierdeau vremea. 

* 
In fundul temniţei, slab mort, bietul cioban so

cotea ceasurile. Mai lipseau câteva ceasuri până 
să se hotărască cu el. Dacă Reginotta n'o să 
sosească ? 

— Ah! mielule negru, mielule negru, de pe 
urma ta trag eu? 

Regele, din vârful turnului, se uita să vază de 
nu se întoarce vre-unul din călăreţii ce trimisese 
pe urma Reginottei ; dar nu vedea pe nimeni. Şi 
cum era sigur, că din pricina vre-unui farmec 
făcut de cioban pierduse pe singura sa fiică, pe 
care o iubea atât de mult, dăduse poruncă să fie 
gata călăul cu săcurea. 

Scoase pe cioban din temniţă cu mâinile le
gate la spate, şi-1 duse Ia lecui unde trebuia să-i 
taie capul. într'o clipă, săcurea călăului îi reteză 
capul, când lumea care se adunase să vază, se 
dădu în lături, lăsând să treacă unul din călăreţii 
trimişi de rege în căutarea fetei. 

— Măria ta, Reginotta. 
Reuccio şl Reginotta, rupţi de oboseală şi plini 

de praf, veniră lângă trupul ciobanului. Reuccio 
luă capul ciobanului, îl puse Ia Ioc, şi ciobanul 
se ridică cum nu fusese atins, şi plecă fără să 
zică nimic. Ii era de grabă să-şi vază oile şi ca
prele lui. P. R. 

ce drept dispune dar dl ministru asupra ches-
tiunei învăţământului religiei? 

Admir această îndrăzneală, dar nu o pot justi
fica. Românii vor să trăiască pe tărâmul religios 
în limitele organizaţiei bisericei lor. E revoltător 
gestul cu care ministrul Apponyi declară că or
donanţa domniei sale e legală. 

Legea din 1868 dispune ca în şcolile comu
nale să se primească copii de toate confesiunile 
şi ca fiecare copil să înveţe religia in limba Iui 
maternă. Cât despre şcolile neconfesionale, legea 
din 1887 zice că orice autoritate bisericească 
este în drept să dispună relativ la învăţământul 
religiei. Se pare că ministrul vrea să introducă 
prin contrabandă şovinismul politic în biserică. 
Ministrul vede o tendinţă politică irr procedarea 
şefilor bisericei noastre. Dânsul a spus chiar că 
şefii bisericei se lasă a fi conduşi de iredentism. 
Regret foarte mult că un bărbat de stat îşi poate 
permite asemenea insinuări. Oare împrejurările 
politice s'au schimbat de mult? In trecut autori
tăţile bisericeşti erau un sprijin statornic al gu
vernelor, chiar şi regele apostolic vede într'ân-
sele stâlpii neclintiţi ai tronului său. Ministrul 
cultelor se încearcă acum să le doboare delà 
acea înălţime, unde Ie-a ridicat încrederea rege
lui. Insă acest joc politic răutăcios nu va reuşi. 

Suntem satisfăcuţi de atitudinea presei, care 
cere în unanimilate retragerea ordonantei«. De
putatul Lucaciu atacă apoi pe contele Apponyi, 
zicând că această ordonanţă nu e decât un foc 
bengal, menit a ascunde naţiunei faptul că dân
sul nu mai poate să rămână ia postul său. Ultima 
sa dorinţă înaintea plecărei sale pare a fi aceea 
de a călca în picioare biserica română. 

A r m i s t i ţ i u . 
— Situaţia politică. — 

In clipa când toată lumea, judecând după 
sgomotul asurzitor ce însoţea pregătirile, 
aştepta să asiste la o încăierare aprinsă în
tre partidele politice ungureşti — spiritul 
războinic s'a potolit pe neaşteptate şi vaj
nicii duşmani au încheiat un armistiţiu de 
câteva zile. S'a vădit încă odată frivolitatea 
jocului scenic, prin care comedianţii politicei 
feudale vor să amăgească ţara, pentru a-i 
ascunde mobilul adevărat al hărţuielilor fără 
sfârşit, care este tihneala după putere. 

In şedinţa de ieri comisiunea pentru bancă 
a renunţat la plattul ei de a provoca o ho-
tărîre a camerei în chestiunea băncii, prin 
afişarea la ordinea zilei a faimoasei rezo
luţii ce adusese încă în primăvară şi s'a 
mărginit a depune simplu proiectul ei la 
biroul camerii. Justh, secondat de aderenţii 
săi, a întins aseară lui Kossuth mână de 
împăcare şi tabăra kossuthistă a reuşit să 
daa pentru câteva zile iarăşi simulacrul so
lidarităţii. Atât partidul kossuthist, cât şi 
celelalte partide ungureşti, vor lua la cu
noştinţă, în tăcere demisiunea, guvernului, 
luând de acord hotărîrea, ca şedinţele ca
merii să se ajurneze până la numirea nou
lui guvern. Iar minunea care a săvârşit acest 
reviriment, care însă nu mai uimeşte, e ve
stea, lansată spontan de Wekerle, că Ma-
jestatea Sa, desărcinând pe miniştrii de până 
azi, va purcede în mod constituţional şi va 
asculta, până a nu hotărî soarta crizei, [pă
rerea şefului majorităţii, adecă pe cea a lui 
Kossuth. Pe urma acestei veşti nădejdile 

D 1 1 - | < ^ c C п п г і л р Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum : 

U C I d S ѵЗсіПСІОГ Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi tfemei, 
cojocar în după modele franceze şi engleze, colliere, manşoane, etc. Mare depozit de covoare 

Kolozsvár, stradra U n i o Nr. 12. de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat 
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aţipite, se înviorară deodată în partidul kos
suthist şi perspectiva puterii le zimbî ade
menitoare. Un interval de linişte aparentă 
a încetinit astfel desfăşurarea agitată a 
crizei. 

Şedinţa comisiunei pentru bancă. 
Dupăcum se anunţase, comisiunea pentru 

bancă s'a întrunit ieri în şedinţă, pentru a veri
fica raportul asup a proiectului adoptat de comi-
siune în şedinţa ei din 12 Martie anul acesta. 
Aderenţii băncii autonome vesteau cu multă străş
nicie, că raportul dimpreună cu proiectul se va 
depune azi Ia biroul camerii, se va cere afişarea 
lui neamânată Ia ordinea zilei şi că vor forţa o 
hotărâre definitivă în chestiunea băncii. In şe
dinţa de ieri însă, după vorbirea preşedintelui, 
contele Batthyány, comisiunea a decis ca raportul 
sa se depuie deocamdată fără să se ceară afi
şarea lui la ordinea zilei. 

Declaraţiunile Iui Kossuth. 
, Partidul kossuthist â ţinut aseară o conferinţă 

foarte cercetată pentru a-şi preciza atitudinea în 
preajma şedinţei camerii şi pentru a lua hotarire 
solidară cu privire la mersul de mai departe al cri
zei. La conferinţă au luat parte şi miniştrii Kos
suth şi Apponyi. Kossuth a făcut cu acest pri
lej declaraţiile delà vale, prin cari a reuşit să 
mulţumească şi pe aderenţii băncii. 

— Guvernul a demisionat — a zis el — pen
tru a înlesni deslegarea crizei. E de datoria gu
vernului să împiedece degenerarea la extrem a 
crizei. Majestatea Sa va asculta de acum, întâi 
pe şt ful majorităţii. Mă va asculta deci pe mine. 
E de prisos şi nu e nici cuviincios, să vă arai 
care ya fi punctul de vedere ce voiu reprezenta, 
vă pcrt însă declara de pe acuma ca nu voiu a-
junge în colisiune nici cu principiile noastre, nici 
cu partidul şi nici cu mine însu-mî. Sunt de 
convingerea firmă, că partidul kossuthist, ca ma
joritate, trebue să-şi fixeze un program realizabil, 
care, pe lângă că păstrează vechile lui principii, 
să poată fi dus şi la îndeplinire, căci altfel ne 
va ameninţa permanent primejdia cr iei consti
tuţionale. Partidul kossuthist nu va adera decât 
la un program, în baza căruia independenţa noa
stră economică să se poată realiza. Partidul mai 
are încă o datorie de împlinit: «forma electorală,, 
pe temeiul votului universal De 40 de ani avem 
acest punct cardinal in programul nostru, înfăp
tuirea lui nu se mai poate amâna. Proiectul ce 
voiu prezintă Majestăţii Sale va conglăsui cu do 
rinţele partidului. Propun ca în şedinţa de mâine 
a camerii să luăm la cunoştinţă demisia guver
nului şi să ?probăm propunerea guvernului de 
a se ajurna camera până la numirea noului 
cabinet. 

Declaraţiile Iui Kossuth au avut darul de a 
linişti pe nemulţumiţii din sânul partidului. Astfel 
partidul are iarăşi aparenţa solidarităţii, în rea
litate însă aderenţii băncii se grupează tot mai 
strâns în jurul lui Justh, ca să prevină orice 
eventualitate. 

Conferinţele celorlalte partide. 
Partidul constituţional s'a întrunit tot ieri şi 

la propunerea preşedintelui Széli, a adus o ho
tărâre de aceiaş senz. Ia cercurile 67-iste situa
ţia e văzută în culori pesimiste. 

Celelalte partide păstrează o atitudine expec
tativă. 

Şedinţa de azi a camerii. 
In şedinţa de azi primul ministru Wekerle, 

a anunţat camerii demisia cabinetului său 
şi a propus, ca pentru a facilita deslegarfa 
crizei, camera să şi ajurneze şedinţele până 
la 5 Octomvrie. Propunerea lui Wekerle a 
fost adoptată şi astfel cea dintâi şedinţă 
a camerei, contrar de cum se sşteptase, a 
fost de scurtă duraţi. 

Socialiştii maltrataţi de poliţişti. 
Luni seara, un impozant meeting socialist a 

avut Ioc în Budapesta. Localităţile spaţioase ale 
cafenelii »Intim« n'au putut încape miile de mun
citori, cari veniseră să manifesteze, în preziua în
trunirii camerii, pentru votul universal. După 
spartul adunării, muncitorii, zeci de mii, au inun
dat bulevardele Budapestei, manifestând împo

triva guvernului şi a partidelor ungureşti. După 
cum însă era de prevăzut, minotaurii .regimului 
feudal, poliţiştii, au năvălit asupra lor, şsţjândui 
sălbatec. 

N'au fost cruţate nici femeile şi nici copii' de 
furia zbirilor guvernului. In cafeneaua »Meteor« 
de pe bulevardul Elisabeta, ei au săvârşit arfe* 
de vandalism, rănind orbeşte pe toţi câţi nu pu
tură scăpa la timp de furia lor. Şapte muncitori 
a 11 fost răniţi letal, alţii, vre-o 60, foarte grav. 
Victimele au fost transportate la spitalul Rókus. 

Pentru ziua de 1 Octomvrie partidul socialist 
a convocat o monstră adunare publica Ia Buda
pesta, ca să răspundă acestor fapte bestiale. 

Congregaţia comitatului 
Arad. 

— Relaţie sptcială. — 
Arad, 28 Septembre, 

Congregaţia comitatului nostru a adus-şl 
de data asta o discuţie vie şi foarte aprinsă 
asupra chestiei naţionale. 

Afară de discuţia generală a chestiunii 
naţionalităţilor, a principiilor şi vederilor par
tidului nostru, asupra egalităţii de drepturô 
pentru cultura noastră naţională şi asupra, 
năzuinţelor de maghiarizare au fost şi alte 
chestiuni actuale, fie de ordin principial fie 
practice, cari au fost puse în discuţie de 
membrii români. 

Punctul de vedere general a! partidului nostru 
a fost desfăşurat de d. Vasile Goldiş^ Mihai' 
Velici şi Dr. Ioan Suciu. 

Dintre chestiunile de principiu actuale azi,, 
controversa ce s'a ivit privitor la respectul no
stru pentru trecutul şi eroii poporului unguresc 
a fost discutată şi de aceşti oratori, iar afară de 
iei de d. dr. Iustin Marşieu. O altă chestie de 
principiu a fost aceia adusă în discuţie de ck 
Vasile Qoldlş care a protestat contra convocării 
congregaţiei pe o zi de sărbătoare. 

Intre chestiile de ordin mai practic a fo-st in
terpelarea dlui Ştefan C. Pop pentru nenumăra^ 
tele amenzi dictate poporului nostru de o admi
nistraţie abusivâ ; apoi aceia a stării sanitare de
plorabile şi a aplicării deSectoase a legii despre 
obligativitatea învăţământului, relevate de d. dr. 
Iustin Marşieu, care dimpreună cu d. dr. Cornel 
Iancu a vorbit şi eoni: a plagei alcooli imului. 
Acest din urmă orator a ştiut să învingă at
mosfera de neseriozitate a congregaţiei atrăgând 
atenţiunea ei asupra primejdiilor alcoolismului. 

In general se pcate spune că toţi oratorii ro
mâni au susţinut punctul de vedere românesc nu 
cu energie numai, dar şi cu competenţă, cu ar
mele unei argumentaţii şi unor dovezi puternice 
cărora oratorii unguri nu le-au opus decât voci
ferări, iar singurul orator ungur serios, preotul 
reformat Szondy, nu a putut decât să mărturi
sească dreptatea cauzei noastre. Al doilea o ator 
ungur profesorul Dr. Gáli a p'imît un răspuns 
foarte convingător încât a renunţat la orice răs
puns din parte-i. 

A fost o luptă de idei, o ciocnire de argu 
mente şi desfăşurarea ei a dat numărosului pu
blic românesc sentimentul de desfătare intelec
tuală pe care ţi-o dă o discuţie susţinută măcar 
dintr'o parte cu convingere, cu căldură, cu patimă 
adesea, dar cu patima cea mai sfântă a idealului 
şi adevărului fără nici un amestec de motive perso
nale. 

Arare ori biruinţa morală a românilor a fost 
atât de deplină, atât de incontestabilă şi necon
testată ca de data asta. Ea răscumpără deplin 
izbânda ungurească, o izbândă a forţei brutale a 
numărului, a masei inerte a voturilor. 

Desch iderea adunării . 
La orele 9 dimineaţi sala congregaţiei e tixită. 

Membrii români au venit în număr mic, vre-o 
30 de înşi dintre cari observ pe dd. Mihai Ve
lici (Chişineu), Sava Ralcu, Vasllie Goldiş, Dr. 
Stefan C. Pop, Dr. Ioan Suciu. Petru Truţa, Dr. 
Cornel Iancu, Dr. Iustin Marşeu, Axente Secula 
(Siria), Ioan Moldovan, Nicolae Lăzărescu (Siria), 
preotul Augustin Beleş (Şimand), Ion Frăţilă, 

(Agriş), Teodor Gui (Mişca), Iuliu Grofşoreanu 
(Galşa), Gheorghe Fekr şi Dr. Sever Barbura 
(Boroşineu), preotul Pantoş (Oiuia Vârşand), Au
gustin Boţoc, Teodor Gui (Mişca), Petru Vancu, 
(Măgherat), Ion Mihuţ, Teodor Fălcoşeanu (Sintea), 
Teodor Orga şi Avram Putea (Pecica), Anton 
Chicar (Sintea), Mitru Mornăilă, Stefan Hotăranu, 
(Şimand), Petru Petică, Gheorghe Cosma, Petru 
Pescaru J Măgherat), Gh. Bătrânu, (F.-Vârşand), 
preotul Filip Leuca (Pâncota) şi alţi câţiva al că
ror nume îmi scapă. 

Galeria e înţesată de lume românească. 
Jos mesele sunt ocupate de grosul membrilor 

unguri. 
fia orele 9 vice-corniţele deschidă şedinţa şi a-

mfatvşte moartea a trei. fruntaşi membri ai con
gregaţiei r Nachtnebel Ödön, Instituions Istvárr şi 
supyefecíir) Nikodém János. Anunţă că s'au în
scris două Interpelări, una a dlui V. Goldiş alta 
a dlui- Dr. Sf. C. Pop. 

D. Vasil© G o l d i ş se ridică şi vorbeşte româ
neşte. Déclara" că regretă că i silit să adreseze 
dlui vke coTtnte această interpelaţia Nu este 
întâiul caz că se convoacă adunarea pe o zi de săr
bătoare romanevscä. Cazul se repetă încât sun
tem ntvoiţi a protesta» cu toată seriozitatea. Voim 
să se respecte sărbătorile şi aş lua dlui vice
preşedinte în nutne de rău dacă ar convoca adu
narea chisr şi pe o zi de sărbătoare izraelită. 
Trebuie îiraă să credeî» că ceiace se face cu noi,, 
se face cu intereţia de a ne batjocori religia şî 
biserica noastră. (Vii aprobări). Sjnt mulţi membri 
preoţi în congregaţie şi aceşt'a nu pot veni fiind 
ocupaţi cu slujba lor. Trebuie să ştiţi însă că 
prin atitudinea Dnr. nu ne-aţi jignit numai pe-
no ci şi sulele de mii d<e acasă, din satele româ
neşti Nu voim să fim însă prea as*» şi presu
punem şi de data asta să s'a făcut o greşeală 
pe care vă 70g. se? o evitaţi pe viitor., întreabă pe-
d. preşedinte dacă a ş l r . t că azi î sărbătoare 
românească |i daca are de gând să* respecte p« 
viitor sărbătorile noastre? 

Vicecomiteiè D a l n o k i Hagy Lajos răspunde 
că a aflat târziu cä-ä sărbătoare românească şi că 
pe viito le va respecta. 

D. V. G o l d i ş ia răspunsul la cîjnoştinţă. 
D. Dr. Ştefan C. P o p arată in interpelarea sa 

că amenzile tot mai grele dictate de autorităţile 
administrative au ajuns o plagă pentru popor. 
Cu deosebire în cercul Hälmagiuiüi ele au de
venit insuportabile. Delà 1 Aprilie până )a^31 
August anul acesta s'ă amendai /1999 de oazuri 
de » contravenţii» Legile şi ordonanţele аг con
travenţii suntalât d* multe încâb şi cunos jătorui 
lor e adeseailn per-jlesitate. Cum îe-ar ptíea c u 
noaşte ţăran»? 

Spre a nu nedreptăţi pe locuitori ele t'-.efeuiescr. 
aplicate numai cu blândeţe mm gram salis,, 
căci altcum în- loc de a îndrepi», ele ruinează po
porul. Trebuie căutată însă la toate mai întâi in
teresul public: şi nu cel de şicană. Se faoä- un abuz 
deosebit cu amenzile pentru păscutul vitelor in 
opritură. kt multe locuri uade proprietatea co
mună a locuitorilor nu-i împărţită înc5, se riëica 
amenzi enorme pentru păstorea vitelor deşi locul 
în fond e al oamenilor. Se aduc adese grapuri 
de 40—50 de oameni Ia o«aş numai fiindcă au 
păscut acolo vitele. In felul! acesta oamenii preftră 
să şi vândă vitele şi sărăeesc şi mal muli Pe un 
loc unde nu creşte iarbă în valoare; de 2 creijari 
s'au încasat gloabe da 1600—1700 cte coroane. 

Un om a fost amendat cu 100 coroane pentru 
un lucru care valora 60 de coroane. In feltl 
acesta poporul priveşte »legea« ea. o pacoste pe 
capul său (Aplause,, o voce dda români : II а\іч 
ţaţi con ira legilor). întreabă pe vicecomitele dacă 
cunoaşte aceste abuzuri şi daci este dispus a l e 
remedia. 

V icecomi te l e răspunde că în afacerile de pă
dure forul de apel e contenciosul administrativ, 
care va trimite în curând şi la Aciuţa o corni-
slune sp e a ancheta căzui de acolo. Privitor la 
sine, declară că se sileşte a fi echitabil, dar că 
în cazul delà Tîrnova a pedepsit riguros pe 
părinţii cari nu îngrijesc de sănătatea copiilor lor 
deoarece mortalitatea copiilor crescuse foarte mult. 

Dr. Şt. C. P o p răspunde că ia partea Întâie 
a răspunsului la cunoştinţă, dar nu primeşte 
partea a doua. Trebue ocupate posturile vacante 
de medic<, atunci va scade mortalitatea. 

Discuţia în jurul rapor
tului genera l . 

Se trece la ordinea zilei şi se întră în 
discuţia raportului general al vicecornitelui. 
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Imediat din tabăra românească, care în con
ferinţa din preseară făcuse mai multe schim
bări în lista oratorilor, ia cuvântul d. 

Dr. Ioan Sucîu începe vorbind româneşte. 
O furtună de glasuri cere c i să vorbească un
gureşte. 

— Am dreptul de-a vorbi româneşte şi nu 1 
voi părăsi (zgomot asurzitor: Magyarul! Magya
rul!) Oratorul urmează a vorbi româneşte. V'am 
ascultat, zice, cu răbdare şi aştept să-mi acordaţi 
şi d-v. răbdarea d v . (Mai târziu, când zgo-notul 
s'a linişti», vorbeşte ungureşte spre a fi înţeles de 
majoritate). Constată că la început,!când a fost 
ales, d. vice-comite a arătat mult interes pentru 
comitat, facând rapoarte amănunţite. Acum ele 
au scăzut şi au devenit seci şi goale încât ar tre
bui să vorbim mai mult de ceeace nu i în ele. 
Roagă pe vice comite să arate tot vechea sa dra
goste de muncă. Critică apoi spiritul de birocra 
ţie îngustă, neînţelegătoare, care se araiă în ra
portul său. Aşa d. vice-comite se plânge că po-
poraţia nu înţelege necesitatea de a menţine pă
durile. Dar cum să le menţie, Când, numărul 
vitelor crescând In raport cu poporaţia, păşunile 
nu mai ajung şi trebuie întinse în dauna pădu 
rilor? Arată cu date statistice cum în comunele 
Brusturcşti, Gurahonţ, Igneşti, Prăjeşti etc. nu 
mărul vitelor s'a îndoit şi întreit iar terenul de 
păşune a rămas acelaş, încât e uşor de înţ: Ies 
că poporul lăzuieşte pădurile spre a putea trăi. 
Nu lipsa de grije peniru păduri trebuie să critice 
d. vice comite ci să ne an te remediile stării de 
azi. 

Un alt punct e obligativitatea învăţământului 
care nu-i de lcc respectată. In cercul Târnova 
sunt 53 % de copii cari nu frecventează şcoala, 
în cercul Boroşinpu 46 proc. în cercul Radnci 
30 proc, în Hàimagiu 30 proc. în Chişineu 23 
proc, şi chiar aici în jurul Aradului 23 proc, din 
copii obligaţi nu merg la şcoala. Cu toate a.îtra 
amenzile cele mai multe sunt în cercurile unde 
şcoala e mai frecventată, ca în cercui Pecica unde 
procentul e numai de 19. E dovadă că lip
seşte consecvenţa şi unitatea în conducerea co
mitatului. Aci trebuiesc apucate amenzile, nu h 
călcarea legii de păsunat. (Aplauze). 

Un g las unguresc obiectiv. 
Un orator ungur, preotul reformat Szondy 

Oéza s'a ridicat pe urmă spre a recunoaşte 
că plângerile românilor sunt întemeiate şi 
exprimând dorinţa ca însfârşit să fie pace 
între cele două tabere vrăşmaşe. Cuvânta
rea D sale ne-a mirat şi surprins în mod 
plăcut, căci D-sa se afirmă a fi un fervent 
aderent al dlui Justh, care precum ştim nu 
a arătat aceleaş sentimente pentru români, 
iată ce a spus : 

Oratorul a constatat, că în administraţie sunt 
într'adevăr n-ulte neajunsuri şi abuzuri. Arată 
cum a condus odată o deputaţiune cu o plângere 
Ia un suprefect, iar ca urmare primarul comunal 
care luase i iţiaJva a fost destituit. Cauza mul
telor plângeri e, că ele nu sunt luate în seamă. 
Protecţia e o plagă în comitat. Nu numai românii, 
ci şi ungurii au plângeri pe cari le expun, dar 
zadarnic. R o m â n i i au muite plângeri legi
time, dar noi îi privim aşa pare-că nu ar avea 
şi ei aceleaş drepturi ca noi în ţara asta. E ciu
dat chiar fapt 1 că 300 de obiecte au fost puse 
în discuţie. Am întrebat pentruce;? Mi-s'a răspuns 
că s 'a făcut pentru români cari altcum ne ar bate 
la vot. Ei bine, dacă o vor face, au toată drep
tatea. (Mare sgomot şi vociferări din partea un
gurească. Românii aplaudă). Vă rog să ne obiş
nuim însfârşit a privi şi pe români ca pe fraţii 
noştri. De ce atâta luptă, atâtea conflicte? Tre-
bue să cercăm a îndrepta relele şi plângerile lor. 
Primeşte raportul vicecomitelui. (Aplauze şi din 
parte românească). 

Dr. Cornel Iancu declară că va vorbi despre 
ceeace nu-i în raport : chestia alcoolismului. (Mare 
zgomot, râsete). Nu ar trebui să râdeţi, căci e o 
chestie foarte serioasă. Arată relele alcoolismului 
care face să scadă natalitatea şi creşte criminali 
tatea, căci 75% din crime se fac în beţie. Alcoolul 
atacă şi generaţiile viitoare. Nu-i adevărat că şi in 
trecut s'a băut. Istoria arată că în trecut numai 
clasa boierească a băut, pe când mulţimile nu 
cunoşteau alcoolul. Azi se bea la toate ocaziile. 
Mai ales în târguşoarele comitatului nostru. Ţă
ranii veniţi la târg îşi cheltuesc câştigul în crâşme. 

Amendaţi-i pe aceştia, şi nu pe cei ce-şi pasc vi
tele în opritură. E greşit a se spune că negoţul 
crâşmarilor va scade şi se păgubeşte o clasă so
cială întreagă. Atunci ar trebui să nu se desfiin
ţeze pedeapsa cu moarte pentru a nu pJgubi pe 
călăi. Arată rezultatele bune ale antialcoolismului 
şi cere înfiinţarea unui sanatoriu şi închiderea 
crâşmelor Dumineca. 

Dr. I. Marşeu critică situaţia sanitară a comi
tatului. In cercurile unde ea e mai rea, sunt 
posturi de medici vacante de mai mulţi ani, ca 
în Petriş, Paulis, Şilindia, etc. Cauza e că sunt 
rău plătiţi. Pentru asta am da bucuros impozite 
n o J ă , nu însă pentru scopuri de maghiarizare. In 
comitatul întreg e înregistrat un singur caz de 
moarte pentru febră puerperaiă, pe când se ştie 
că sunt sute de cazuri de moarte prin 
avort artificial, urmarea adulterelor. In comunele 
Oi uliţa, Vărădia, Gâvoşdia şi Slatina media nata
lităţii a scăzut delà 40 la 5 iar media mortalităţii 
s'a urcat delà 30 la 32 încât poporaţia acuma 
scade. Cauza e alcoolismul, luxul şi desfrâul fe
meilor ai căror bărbaţi, lipsind de-acasă, îşi tri
met banii câştigaţi acasă nevestelor. Cere ca 
posturile vacanle de medici să se ocupe, iar 
crâşmarii abuzivi să se amendeze. iAplauze). 

Vicecomite le întreabă pe urmă dacă se pri
meşte raportul său. Majoritatea îl primeşte. 

D. Mihai Velici cere cuvântul dar preşedin
tele în acest moment suspendă şedinţa fâ:ându-se 
că nu observă pe d. Velici. 

O discuţie aprinsă. 
Mihai Velici. Protestează contra volniciei că 

nu i s'a dat cuvântul. Vorbeşte în chestiunea îm-
posituiui suplementar de un pro:ent. Acest im 
posit e pentru răscumpărarea »beuiui de piemre« 
(Veízíőhely) şi pentru clădirea unui palat pe 
seama culturii ungureşti în Arad : două scopuri 
absolut streine de sufletul poporului românesc. 
Cinstiţi vă eroii naţionali pe cheltuiala d voastră 
şi nu cercaţi Fă sioarceţi cu dea sala obolul 
nostru peniru un scop care vă inspiră numai pe 
d voastră. Noi nu putem uita că părinţ i şi fraţii 
noştri au luptat conlra eroilor voştri. Noi avem 
sentimente de pietate pentru eroii şi morţii noştri 
şi nu ne lăsaţi nici măcar o cruce să le rldicîm. 
Nu îngăduiţi să se slujească o slujbă dumneze 
iască pentru eroii noştrii şi ne puneţi la contri
buţie pentu ai d voastră. Asta i o siluire a con
ştiinţei şi sufletului nostru. 

Ce priveşte palatul cultural, nu suntem contra 
culturii, ne opunem însă culturii ungureşti, prin 
care ţintiţi maghiarizarea noastră. Ne siliţi să pri
mim o cultura care nu ne trebuie. Numai cul
tura naţională înălţă un popor. Vă faceţi stăpâni 
peste şcoalele noastre şi nouă nu ne lăsaţi decât 
dreptul să le susţinem, în vreme ce d voastră 
porunciţi în ele. Nu vă doare că suntem proşti, 
ci că trăim ca români. Sentiment.-le noastre ro 
mâneşti voit să le striviţi. Dar câtă vreme va 
dăinui sistemul intoleranţei de rasă — să nu 
aşteptaţi să votăm un singur creiţar pe seama 
d-voastre. 

Dr. Gáli J e n ő răspunde dlui Velici că e ne
voie ca ungurii si românii să-se înţăieagă, dar 
românii trebuie să recunoască egemonia culturii 
ungureşti. Aminteşte pilda germanilor şi france 
zilor, cari după războiul 1870—71 au ridicat re
ciproc eroilo r căzuţi monumente. Săi imităm şi 
no', dar românii ca partea agresivă trebuie să 
cedeze întâi. 

D. Vasi le Qo ld i ş răspunde acestor fraze. 
Constată cu bucurie, că în şedinţa de azi s'a 
ivit şi un glas prevestitor al unui viitor de pace. 
Totuşi sunt neajunsuri. 

Nu primim să fim numiţi unguri căci nu sun
tem unguri ci numai cetăţeni ungari. Limba un
gurească însă nu are peutru aceste două noţiuni 
decât un singur cuvânt: magyar, cum a recu
noscut şi Scotus Viator, un englez nepreocupat. 
Noi ne plecăm în faţa amintirii eroilor Dv., şi în 
faţa lui Kossuth, dar vă cerem reciprocitatea, ca 
să-i respectaţi şi pe eroii noştri şi să nu ne puneţi 
Ia contribuţie pentru eroii D-voastră. 

Votăm pentru un palat cultural unguresc bu
curos, dar votaţi atunci şi D-v. pentru unul ro
mânesc, (Oho, mergeţi în România ! Mare sgomot, 
preşedintele sună). Nu mergem în România căci 
am venit aici înainte de D-voastră. 

Invoc o pildă a lui Deák pe care îl respectaţi. 
In anul 1871 când era să-se voteze în cameră o 
subvenţie de 50,000 de fl. pentru teatrul naţio
nal unguresc, a refuzat a l vota, spunând că 
atunci ar trebui să-se voteze o sumă egală şi 

pentru un teatru românesc, nemţesc, slovăcesc, 
sârbesc şi budgetul ţării s'a încărca prea mult. 
Dv. să nu uitaţi că în comitatul acesta 85% din 
poporaţie sunt români. Trebuie să votaţi şi pen
tru iei. 

Dr. Iustin Marşeu răspunde de asemenea lui 
Gáli arătând ca nu noi ci ungurii sunt partea 
agresivă. Aminteşte colecta pentru statuia Iui 
Avram Iancu, care s'a confiscat iar cei ce au 
îndrăsnit să o încunune a fost închişi. Cine 
atacă aici ? noi sau Dv.? 

Palatul cultural din Arad e un obiect de lux, căci 
trebue întâi şco.le primare pentru miile de anal
fabeţi. Respinge impozitul. 

Dr. Ioan Suciu constată că de câteori se ri
dică un glas de împăcare între unguri, imediat se 
aude şi nota de acuze. Cine vrea să împace nu 
trebue să înceapS cu acuze. Nu alţii sunt chemaţi 
a ne arăta pe cine fă respectăm şi preaslăvim, 
ci noi singuri avem dreptul de a ne desemna pe 
eroii istoriei noastre. Nu vă impunem cultul eroi
lor noştri, dar nu ni i impuneţi nici pe ai Dv. 
Eu respect pe unguri cu atât mai mult cu cât 
îşi iubesc trecutul, dar dacă şi 1 iubesc, atunci 
să scoată punga şi să plătească ei pentru cultul lor, 
să nu ne silească pe noi ca să plătim. 

D. Mihai Velici se ridică şi începe a vorbi 
româneşte (Mare zgomot. Magyarul l Magyarul ! 
D. G o l d i ş strigă : In felul acesta veţi răuşi să nu 
vorbim de loc ungureşte! 

D. Velici. Au vorbit ceilalţi prieteni ai mei 
ungureşte dar a fost înzadar. Declară cà nimic nu se 
poate face fără reciprocitate. Nu ne lăsaţi să fa
cem nici măcar o slujbă pentru eroii noştri. Asta-i 
reciprocitate ? Cinstiţi-ne drepturile şi noi le vom 
cinsti pe ale d voastră. Executaţi legea până în 
capăt, nu numai până unde vă convine. Abuzaţi 
de situaţia dv . ca să ne maghiarizaţi cu forţa. 

Votarea. 

După cuvântarea vicecomitelui se pune 
la vot impozitul suplimentar. Votarea e no
minal . V o t e a z ă 168 pentru şi 33 c o n 
tra i m p o z i t u l u i care astfe se primeşte cu 
majoritatea de 2 / 3 cât se cere de lege. 

S 4 u făcut şi alegerile. S'au ales subpre
fect la Hălmagiuî-mare în locul răposatului 
Nikodém János, Dr. Török Ferencz cu una
nimitate. Iar în locul acestuia ca vicenotar 
Keller Lajos. In comisiunea administrativă 
s'au ales Friebeisz Miklós, Purgly László, 
Szatmáry Gyula, Urban Iván şi Vásár
helyi Dezső. 

Congregaţia a hotărât a se înscrie cu 
100 de cor. în Liga antialcoolică. 

Şedinţa s'a ridicat la ora 1. 

Prăbuşirea dirijabilului Républ ique". 
Nenorocirile cu baloanele militare în Franţa 

urmează unul după altul. După catastrofa ba
lonului „Patrie" cu care toată Franţa se mândrea 
acum ne vine o nouă ştire sgaduitoare, balonul 
^République" a plesnit şi prăbuşindu-se a o-
morît toate persoanele aflătoare întrtnsul. Forma 
balonului c ca a unui peşte, e de 65 m. de 
lung şi are un diametru încrucişător de io -8m. 
Interiorul poate cuprinde 3650 m.| [ de gaz. 
Dirigiabilul e edificat după sistemul de a sbura 
al paserilor, partea inferioară a balonului e din 
schiţe de metal şi tot de partea aceasta e le
gată cu puternice funii de sârmă gondola 
de oţel a aparatului, care poartă un motor de 
75 HP. care mână doauă osii mari, fiecare pre
văzută cu câte doauă aripi. 

Dar până când catastrofa dirigiabilului „Pa
trie" se reduce la un accident nenorocos, la 
„Republique" principala cauză a catastrofei e 
sistemul lui de zburat. Sistemul rigid şi semi 
rigid au fost cele dinţâiu încercări pentru in
ventarea unui dirigeabil. Sistemul acesta a fost 
menţinut şi pe mai departe căci era uşor trans
portabil şi pentru extragerea gazului foarte a-
comodat. In schimb însă acest mic avantij e 
cel mai mare defect al sistemului, căci un di-
rigiabil, care nu se poate transporta la desti
naţie, nu poate purta numele de „balon dtri-
giabil". Avem pentru aceasta probe destul de 
eclatante avariile baloanelor germane, excep-
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tând sistemul Zeppelin, care sin gur merită mai 
multă încredere. Cea mai însemnată dovadă 
despre sistemul greşit e tristul accident al ba
lonului „Republique" Şi nici nu e de mirare, 
căci învlitcarea de pânză a balonului trebuie 
să suporte toată greutatea gondolei şi a mo
torului, iar cel dintâiu eurent mai puternic de 
vânt o poate foarte uşor rnpe, ceeace înseamnă 
o catastrofă sigură. La balonul „Zeppelin" însă 
e exclus un astfel de accident, după cum s'a 
dovedit în călătoria din urmă a contelui, delà 
Btrlin îndărăpt la Friederichshoffen, când chiar 
rupânda se propileele а putut să se coboare 
foarte uşor. 

Ziarele parisiene comunică în ediţii speciale 
catastrofa balonului „Republiqae* înşirîndu-o 
între evenimentele de jale naţională. Asupra 
nenorocoasei catastrofe dăm şi noi ştirile de 
mai jos: 

Prăbuşirea dirigeabilului. 
Dirigiabilului »Republique« cu 4 persoane pe bord 

s'a înălţat din L a v a l i s s e la 25 Sept. 7h30' dimineţa 
luînd drumul spre M e n d o n. Intre T r e v o l şi V i 11 e-
n e u v e (provincia A l l i e r ) cam 8 klm. depărtare de 
M o u l i n s , î n v ă l i t o a r e a a p l e s n i t şi b a l o n u l 
s'a p r ă b u ş i t d e l à o î n ă l ţ i m e de o s u t ă de 
me t r i . Gondola a căzut pe stradă, toţi oamenii din 
trînsa au fost găsiţi morţi. 

Persona lu l dirigeabilului . 
Catastrofa s'a întîmplat cam pela 8 şi jum. înainte 

de ameazi. Puţinele persoane ce se aflau în apropiere 
de M e n d o n şi au fost martori oculari ai castrofei 
spun că, balonul pe care'l urmăreau cu privirea l'au 
văzut deodată căzînd ca un trăsnet, delà o înălţime 
de 200 m. Oamenii aflători pe balon, au căzut din 
gondolă ajungînd cîteva clipe mai 'nainte de balonul 
ce li-se prăbuşea din urmă. Nu se ştie dacă perso
nalul a sărit de bunăvoie din gondolă s'au a fost 
svîrlit în timpul prăbuşirei. Cei doi ofiţeri şi soldaţii 
cari făceau personalul dirigeabilului, au ajuns sdrobiţi 
la pămînt, gondola cu motorul căzuse mai la o parte, 
nici o bucăţică constitutivă a motorului n'a fost gă
sită întreagă. 

Cauza catastrofei. 
Catastrofa din Menton a fost comunicată telegrafic 

ministrului prezident de cătră prefectul judeţului, iar 
acesta a transmis-o lui Falliress, care a fost foarte sur
prins de ştirea nefastă şi a trimis îndată doi generali 
la faţa locului, ca să ancheteze faptul. 

Dirigiabilul s'a înălţat în R o z i e r é s Ia 6.50 în 
gondoláéra căpitanul M a r é c h a l , sublocotenentul 
C h a n v é şi doi mehanici. 

Ascensiunea s'a făcut în condiţii foarte favorabile, 
dirigiabilul s'a ridicat dintru început la înălţime de 
150 m. luînd direcţiunea spre Paris. într'un automo
bil încărcat cu materiale, mai mulţi mecanici urmă
reau dirigiabilul. Se2plănuise"o nouă încărcare cu gaz 
în apropiere de N e v e r s . La 8'15 balonul a trecut 
peste M o u l i n s , depărtare de 200 km. de Paris. 

In apropiere de T r e v o 1 fără de veste se desface 
o osie delà o aripă şi isbeşte învălitoarea balonului 
spinteeînd-o. Pe deschizătura produsă năvăleşte gazul 
care ia foc delà schinteile produse de motor şi încu-
rînd întreg balonul e o mare de flăcări. In clipa ur
mătoare balonul a început să se prăbuşească cu o iu-
ţealăor bitoare, aruneînd afară pe cei patru oameni 
cari au căzut naintea castelului Chabannes[: trei dintre 
ei erau deja morţi, sublocotenentul Chauve trăia încă, 
dar după cîteva clipe a expirat şi el. 

După cît se poate da crezămînt unor ştiri ce vin 
din Lavalisse, se zice că cauza catastrofei dirigiabilului 
ar fi şi avariile suferite cu ocazia manevrelor. Balonul 
s'a fost găurit — agăţîndu-se de un pom sălbatic, şi 
ca să poată lua parte la manevră a fost restaurat în 
pripă. 

Era chiar de prevăzut o prăbuşire care s'ar fi în
tîmplat poate chiar atunci cînd s'a izbit de pom, dacă 
nu se agăţa puternic de crăngile lui. 

ШІОКІОДІІШ. 
A R A D , 28 Septemvrie n. 1909. 

— D. l o a n R u s s u Ş ir ianu ne anunţă 
acuma şi pe noi că părăseşte viaţa politică 
a Ungariei şi că s'a stabilit în Bucureşti 
de unde va servi cauza românească de-aici 
încolo, ca şi în cei 7 ani (1884—1891) cât 
a stat ca ziarist în Bucureşti şi în cei 18 
ani (1891—1909) cât a lucrat la noi întâi 
la »Tribuna« şi » Foaia Poporului « din Si
biiu şi apoi la »Tribuna« din Arad. D. Russu-
Şirianu a fost unul din muncitorii cei mai 

harnici ai presei noastre care cu gândirea 
sa energică, cu stilul său uşor, curgător, 
viu şi pün de imagini, cu limba sa curată 
românească'şi pe înţelesul poporului, reprezin-
tat totdeauna o notă deosebită în gazetăria 
delà noi. Urăm confratelui şi colaboratorului 
nostru succese şi în regatul liber. 

— Vizita F r a n c e z i l o r î n R o m â n i a . 
După primirea entuziastă a oaspeţilor fran
cezi s'au început vizitele prin ţară conform 
programului fixat de mai înainte. Un tren 
special a plecat cu excursionişti din Oara 
de Nord spre S'.ănic In vsgonul ministe
rial se adunaseră o sumeden e de excursio
nişti de seamă şi făcuseră roata în jurul 
ministrului pleniponteţiar al Franţei, d. Blon
dei, întreţinând o animată discuţie asupra 
splendidei recepţiuni ce li-s'a făcut. Vorbiau 
mai ales despre România cu o volubilitate 
extraordinari». 

In genere pe tot parcursul oaspeţii au fost 
întreţinuţi de către persoanele ce le însoţiau, 
între cari pe lângă număroşii ziarişti se »flau 
şi dd. Jipeseu, secretar în minister şi alţi dem
nitari ai statului. Delà gara dia Slinie până !a 
saline au avut un superb drum, împodobit cu 
sute de drapele franceze şi române. Unii din
tre excursionişti s'au coborât tn ocne, unde au 
fost primiţi de muzica militară cu „Masilieza". 
Delà Slănic excursionişti s'au întors în capitala, 
iar ziua următoare au plecat la Sinaia, să v zi-
tezî şi această localitate. Aici excursionişti au 
format două grupuri, unul a plecat să viziteze 
mănăstirea, celalalt a întrat în sala delà Capsa, 
unde d. Dorchain avea să şi ţină conferinţa sa 
despre „Poezia populară românească*. Grupul 
delà mănăstire a vizitat cu deamănuntul co
morile artistice adunate acolo, exprimându-se 
plini de admiraţie despre România, pe urmă 
s'au întors cu toţii la Capsa. După aceia d. 
Dorchain a luat cuvântul vorbind cu multă 
căldură şi cu nn bogat aparat de cunoştinţe 
despre poezia noastră. D. Dorchain citeaz* un 
mărgăritar al acesteia, poezia Mioriţa, Dna Dor
chain citeşte aceasta poezie întt'o admirabilă 
traducere franceză. Timbrul argintiu al vocei 
aşa de dulci n d-nei Dorchain a stors lacrimi 
din ochii azistenţilor. însăşi Doamna Ţărei Ro
mâneşti plângea. Acesta a fost punctul culmi
nant al serbărilor. Dopa conferinţă excursioniştii 
s'au dus Ia otelul Caraiman, unde au luat prân
zul iar de aici au plecat la Predeal vizitând 
admirabilele poziţiuni din valea Temîşnlui. Pe 
urmă s'au întors iar la Sinaia şi după masa de 
seară, luată la Capsa, au plecat la Bucureşti. 

— Cu ocaz ia vizitei oaspeţilor francezi 
în România s'a aranjat în muzeul de artă na
ţională din şoseana Ktsselef, o expoziţie de ţă-
sături şi brodărie naţională. Au espus cu acea
stă ocazie diferite obiecte societăţile Furnica, Al
bina, Munca şl Ţăsătoarea. S'a format şi un 
comitet de primire al cărui prezidentă a dna 
S. Cantacuzino. Oaspeţii francezi au fost vizitat 
această expoziţie, organizată în onoarea lor, Du
minecă. Pentru pnblic expoziţia a fost deschisă 
în zilele de 14 şi 15 Septemvrie vechi. 

— Ştiri teatrale. S'a hotărât definitiv că ro
lul Iui Ştefăniţă-Vodă din » Viforul*, dramă Isto
rică în 4 acte de d. B. Delavrancea, va fi jucat 
de d. Petre Liciu. 

— Direcţia Teatrului naţional a luat iniţiativa 
editare! unei biblioteci în care să se tipărească 
toate piesele ce se reprezintă pe scena acestui 
teatru, — atât cele originale cât şi cele tra
duse. 

Biblioteca această, — artistic executată în in
stitutul de arte grafice »Minerva«, — este intitu
lată «Biblioteca Teatrului Naţional» şi se va vinde 
cu 0.50 bani exemplarul. 

Mulţumită acestei lăudabile măsuri, în curând 
publicul va putea avea la Teatrul National, în 
seara premierelor, textul integral tipărit al pie
selor ce se reprezintă. 

— Piesa Iui Delavrancea la Iaşi. Stagiunea 
Teatrului national din Iaşi s'a deschis săptămâna 
trecută cu admirabila piesă »Apus de soare* de 
Delavrancea. Măiestrul însuşi a plecat ca să 
asiste la reprezentarea piesei. 

— M e m b r i i fondator i ai bisericei 
gr. or . r o m â n e din Vârşeţ s'au mai 
înscris : Dr. losif şi Elisaveta Nediciu, pro
prietar din Oraviţa-română, plătind suma de 
500 coroane. Aceasta nobilă faptă se laudă 
de sine. Bunul Dzeu să binecuvinteze pe 
aceşti marinimoşi binefăcători ! 

— Thaly Kaiman. Zilele trecute a murit în 
Zablat Thaly Kaiman, vechiu partizan al parti
dului kossuthist şi istoriograf maghiar. A fost 
cunoscut mai mult din anul 1904 când sub im
presia unui discurs al său, a urmat o împăcare 
între minis'rul Tisza şi partidul opoziţiomst de 
pe atunci. Lui i-se alribueşte şi faptul reînpa-
trierei moaştelor lui Rákóczy, Mikes şi celorlalţi 
surghiunit! în Turcia, pe insula Rodostó. De
functul a fost membru şi viceprezident al socie
tăţii istoriografice maghiare, care din incidentul 
morţii sale a ţinut o şedinţă extraordinară asupra 
felului participării la doliu. 

— L o g o d n ă . Dr. Dumitru Borcia, Sălişte, şt 
Elena Irliaş, Băi'ta, logodiţi. 

— Balon pentru transport aerian. Un că
pitan din rrmata austro-ungară a inventat un si
stem de transport aerian. După acest sistem, 
balonul ar fi legat printr'un cabla de sârmă la o 
linie de cabluri aşezată pe pământ şi balonul 
s'ar menţine asupra acestei linii la o înălţime de 
o sută di met;i. O societate anonimă e pe cale 
de a exploa'a această ide/e şi ar fi un proiect 
pentru primăvara viitoare să aşeze cablurile pen
tru serviciul între Viena şi Budapesta. 

— Bancă r o m â n e a s c ă pentru românii din 
Ungaria. Se anunţă din Cernăuţi, că se va în
fiinţa o bancă românenscă cu sediul în capitala 
Bucovinei. Această bancă va avea un capital 
social de doauâ miiioane de franci şi îşi va des-
volia activitatea pentru promovarea intereselor 
românilor din Ardeal şi Ţara românească. Partea 
cea mai mare a acţiunilor a fost semnată în 
Ardeal şi România. Prezidentul băncei va fi Dr. 
Flondor, iar director executiv dr. Onciul, deputaţi 
dietali în Reichsrat ui din Viena. 

— Datori i le Iui G h e o r g h e . Chestia urmă-
rei pe tron a fost cel pntin pentru câtva vreme 
înlăturată. Ministrul Pasici a făgăduit lui Gheorge 
că i-se vor da 500,000 fr. şi pe lângă aceasta 
un apanaj anual de 12000 dacă va semna actul 
în înţălesnl cărnia abzice de pretenziile sale !a 
tron. Gheorghe a şi semnat numitul act, şi ast
fel el va urma pe tronul Serbiei, numai la caz 
că fratele său Alexandru va muri fără descen
denţi de parte bărbătească. Dealtcum în chestia 
aceasta scupeina are ultimul cuvânt, căci ea va 
trebui să voteze sumele promise de ministrul 
Pasici. Ne aducem aminte ce furtună stârnişi 
acum un an proiectul referitor la apanajul lui 
Gheorghe, cu toate că pe atunci el era moşte
nitor, pe când azi c simplu prinţ şi se prevede 
că votarea sumelor făgăduite de Pasici vor pro
voca o şi mai straşnică opoziţie. — Din Belgrad 
vine ştirea că apanajul lui Gheorghe a provocat 
mare reacţiune, ziarul Zvono atrage atenţiunea 
scupeinei să nu voteze nimic pentru plătirea 
datoriilor mizerabilului şi a asasinului prinţ, ca 
s i nu îmulţească sarcinele destul de grele a po
porului calicit. 

— Cel mal bun loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi, 
ape de gură, prafuri pentru dame, Creme de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfeîul de instrumente medicaje şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma: 
»la un corn* în Kolozsvár. 

Redactor responsabil Iuliu Giurgiu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nichln şl conr. 

-A. I V U N T . 

Dn candidat de advocat 
c v i p r a x á 

află aplicare imediată în cancelaria advo
catului Dr. Octavian Pavclea în Bec-

lean (Bethlen) comit Solnoc Dobâca. 
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Kn cancclist notarial 
rersat în afacerile notariale, provăzat cu 
liplomă şi necăsătorit afla aplicare rao-
nentană la notariatul cercual din R o s k á n y 
com. Hunedoarei). Previziunea anuală e 
Ю00 cor. bani gata. Розші e sist'emizat şi 
a caz de a corespunde în curând poate 
ieveni ales. 

l o a n З Х и і і Х о г г п 
notar cercual. 

L u c z a J ó z s e f 
Atelier c h i m i c p e n t r u c u r ă ţ i t u l h a i n e l o r 
S e j h e d i l i (Szeded), Laudon и. 9 

P f î m û e t û » curăţirea şi văpsirea hainelor 
l U U l C Ş l C . b ă r b ă t e ş t i , f e m e i e ş t i , d e 
copii ş i p r e o ţ e ş t i , p o s t a v d e m o b i l e , 

h a i n e d e d o l i u mai departe 

curăţirea penelor de pat 
cu maşina prin ce îşi redobândesc c u l o a r e a 
a lbă ş i u s c ă ţ i m e a o r i g i n a l ă şi vor fi 

scutite de praf. 
Comandele din provinţa sa 
efectuesc imediat ş»i prompt. 

Invenţie noua: Invenţie nouă! 

Moară de oţel pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâal, se învârte cu mâna, puterea 
de muncă a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut — pe lângă garantă. 

Pretai 14 coroane. 
Fac aparate pentru, desfa

cerea sămânţei de lucerna şi trifoiu, 
de mânat cu puterea ori ca mâna, de aplicat 
în maşina de îmbHtit ori de sine stătătoare. 
Preţurile să se întrebe. K á d á r Gyu la 
f a b r i c ă d e a p a r a t e d e d e s f ă c u t să 
m â n ţ a t r i f o i u l u i ş i a t e l i e r d e r e p a 

r â t u r i d e m a ş i n i 
O R A D E A . M A R E 

(Nagyvárad) V i l a n y t e l e p m e l l e t t 

»•»•••••»•»»»••••••••••»»••»»«••••»» 

: É D E R A N T A L : ! 
f a b r i c ă d e m i e r e ş i c e a r ă î n | 

POZSONY. I 
F a b r i c a î n K i s f a l u d i - u t c a n r . 10. | 

Vând şi mate
rial de c e a r ă 
pentru lustrui
tul podelelor şi 
cele m a i b u n e 
s o i u r i d e 

s Recomandă In 
atenţiunea ono
ratei preoţimi şi 
a epitropiilor pa-
rochiale verita-
— bilele sale — 

lumini 
d e c e a r ă d e 
s t u p pe lângă 
preţurile cele mai 
moderate, ШШВ 

m i é v é . 
Ш Comandele se 
efeptuiesc promt 
şi conştiinţios. a 

Preţ-curent la dorinţă, cn provocare la 
ziarul Tribuna trimitem gratuit şi franco. 

L
Firma fondată la 3809. 

La comande va i mari se dă rabat cuvent. 
.' W 1 1 1 • V V V ^ • 

Un „COMMIS" român 
Inteligent ca desteritate deplina în branşa 

băcănia şi delicatese, cu cunoştinţa 
perfectă şi a limbelor germane şi maghiare 
— se angajează imediat sub condiţiuni fa
vorabile la firma 

IV. O n i ţ i u , 
băcănie ţi delicatese 

Sibi iu (Nagyszeben) . 

Wurmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane în 

Logoj , s t r . Weis ni*. 6. 

întreprindem şi executăm fot felül de 
lUCrn şi reparaturi ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

S f r e d e l i r e a f â n t â n e l o r a r t e z i c e 
p e l â n g ă p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

M A R S C H E K U L R I K 
PRIMA TOCILÄRIE DB POZSONY, ARAN-

JATÀ PE MOTOR ELECTRIC 

P O Z S O N Y , L ö r i n c z k a p u - u . 19. 

Se aduce la cunoştinţa bărbierilor şi coa
fărilor, că fiind această 

t o c i l a r i © 
aranjată de nou conform recerinţelor timpului, 
tocilăritul se face sub inspecţiunea mea pro
prie şi primesc pentru ascuţire şi reparaturi 
tot felul de instrumente medicale, pen
tru bărbieri şi coafări etc. precum : bri-
ciuri, foarfeci, maşini de tuns părul şi 
barba etc. 

Recomand mai departe briciurile aflătoare 
în depozitul meu şi ascuţite de mine. 

In depozit ţ in: cuţite de Bengal, Jon son 
şi Person; foarfeci de Glauberg, maşini 
de tuns din toate soiurile. 

Comandele din provinţă se execută prompt 
şi conştienţios. 
Preţurile de ascuţire pe tocilă pentru coafări: 

ascuţiş francez — — Cor. —'80 
jumătate oval — — « 1'— 
de tot oval — — — * 1^0 
pentru maşini bucata < 1*20 
pentru foarfeci — — t —"40 

1 i 
B E R B E R S Z K l MIKLÓS 

p a n t o f a r 
N a g y b e c s k e r e k , J ó z s t f f ö h e r c e g u t 5. 

Recomandă pe lîngă preţ moderat tot fe
lul de ghete şi pantofi pregătiţi din piele 
neagră şi colorată, precum şi din din 
catifea şi plüss. 

Preţ-curent se trimite gratis-franco. — Ne
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. 

Medic român îu Carlsbad. 

Dr. Enea Nicola 
dela facultatea din Viena consnlteazä 
în K a r l s b a d . „Hans Amethyst". 

î n ş t i i n ţ a r e . 
Am onoare a înştiinţa on. public, că am 

luat în primire fostul hotel „La Steaua 
de Aur" din str. B o c z k ó şi în viitor 
va purta numirea de firmă : 

„Hotel la podul de fier". 
Ori-ce serviciu se va face sub îngri

jirea mea personală. 
Odăi curate de nou renovate se pot 

căpăta cu preţul de 6 0 cr. 
In restaurant, tot deauna se află mân

cări şi beuturl curate şi g u s t o a s e 
precum şi Koser. 

Cerând binevoitorul spirijin a onor. 
public român semnez, cu stimă : 

Czifrom Janka , 
proprietara hotelu'ui cu restaurant 

»La podul de lier«. 

Lucru, dragoste, viaţa. 
Acestei treimi nu
mai omul sănătos 
poate corespunde. 
Omul, a cărui nervi 
s'au slăbit, ori prin 
prea încordata lu
crare, ori prin des-
merdări, cine veşnic 
se plânge, se jălu-
ieşte, se simte pu
rurea obosit, poso
morit, frânt, slăbit; 
pe lungă acestea e 
uiluc, sufere de in
somnie, fîră nici o 
cauză devine iritat, 
desperat; acela nu 
poate lucr?, cu ştie 
iubi, şi viaţa Iui nu 
e viaţă. Oamenii 
cari astfel îşi au 
nervii slăbiţi, pe 

lângă cele înşirate 
mai sufăr încă de 

multe alte nevoi. Aceste boale, neajunsuri şi nevoi 
ale omului, foarte la înţeles şi interesant sunt de
scrise înti'o broşurică care Ie şi explică : că ce tre
bue să facă omul bolnav ca să se vindece şi scape 
de aceste boale cari îi atacă inima, stomacul, inte
stinele, beşica, rheumarizm, cârcei etc. 

Titlul scestei broşuri e : „ S t u d i u d e s p r e 
c u r a m o d e r n ă e l e c t r i c a " , pe care 
o poate căpăta g r a t u i t şi franco, oricine, dacă 
o cere cu provocare la > Tribuna* — dela institutul : 

Laboratorul medical Electro-Yitalizer 
Budapesta , IV. Károly-kőrnt 2 féiesa, 51. 

C n p o n pentru carte gratuită. 

„ELEKTBO-WiLIZIB" 
B u d a p e s t a . , IV. Károly-kömt 2, félem. 61. 

Rog a-mi trimite gratuit şi francat în plic opul 
> A modern villamos gyógymódról* 

pentru / b g r b a t ' - (Cele de prisos 
\ femei. să se şteargă). 

Numele 
Adresa 

Epistolă de recunoştinţă. 
Asződy Balázs, tipograf, Szent-András, com. 

Bichiş. Mult stimate Die Doctor ! Vă fac cunoscut, 
că aparatul Electro-Vitalizer pe care l-am cumpărat 
dela institutul EHre în 20 Oct 1908 m'a vindecat 
pă deplin. Aparatul Dire m'a făcut să pot lucra, şl 
sc fiu sănătos. Am bolit rău 7 luni, probând ba 
una ba alta şi numai aparatul Dtre mia putut 
ajuta. Fentru aceasta primiţi sincerile mele mulţă-
mite. D zeu sa Vă trăiască încă mulţi ani. Aparatul 
Dtre îl recomand şi îl voia recomanda fiecărui 
suferind. 

I 

• 

1 
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B a b o s B é l a fabricant de instru
mente muzicale în 

Sïbiia, (Nagyszeben) Piafa-mieă 24. = 

Unicul fabricant în Sibiiu. Cel mai ieftin şi cel 
mai bun desozit de cumpărat pentra orl-ce in
strumente, precum : violine, ţitere, clarinete, in-
— struţ» ente de suflat din pleu şi harmonice. — 
Cele mai bnne şi mai ieftine corzi de violine. 
Mare depozit de gramofoane In diferite mărimi. 
Mare asortiment de plăci pentru gramofoane cu 

. - — preţurile cele mai ieftine. ~ 
Comandele se efeptuieso prin trimiterea banilor înainte sau prin 
rambursa. — Reparaturile se faa cât se poate de bine, iute şi 
cu preţurile cele mai ieftine. Preţuri moderate, serviciu prompt. 

R I C H T E R ?< Z E P E N E U 
BISE RICA-ALBA 

Szászkay-ut 112. 

p i e t r a r i 
- V Â R S E Ţ -
Ferencz József-tér 23 

Recomandăm on. public din Vârşcţ şi jur cele mai 
moderne 

(monumente mormântale 
de g r a n i t n e g r u ş v e d i a n , s i e n i t , l a b r a 
d o r , m a r m o r a a l b a d e R x i s c l i i ţ a , t r a -

" c t a . i t pentru cripte şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrăria proprie totfeiu: de lucrări 

ce brsEţa p:ttrariei. Depozit depietrii de hotare, 

• 

Croitorie românească. 
Am onoare a adu:e la cunoştinţa domnilor ro

mâni, cumcă cu începerea sezonului de toamnă 

mi-am asortat bolta ea cele 
mai f ine şi e l e j a n t e stofe, 
şi cumpărând pe bani gata, sunt în poziţia de a lucra 

foarte ieftin şi anume ; 

Un rând de haine delà 40—50 coroane. 

Un pardesiu din orice stofă 40—50 cor. 

Un rând de haine caiser negre 50—60 cor. 

Un roc de iarnă 50—60 cor. 

Comandele se fac numai pe bani gata. 
Drept aceia orice român are datoria şi e rugat 

a comanda la firma românească, totodată va 

face şi economie. 

Rugând sprijinul domnilor români snnt 

cu deosebită stimă: 

Nicolau Iosif, 
A r a d , strada Deak Ferencz 31. I 

IOSIF SCHÜLLER, opac a омщ. 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat 
a totfelul de oro-
Ioage de buzunar 
şi de părete şi oro-
loage deşteptă

toare, precum şl 
articlii optici. 

Prăvălie de o 
bîecte de aur şl ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şl 
cu preţuri ieftine. 

Telefon 149 şl 227. Telefon 149 şi 227. 

Fraţii M s z U c z t y din 
aduc Ia cunoştinţa că cârnăţăria veche de 40 ani, au 
mărit-o şi au provăzut-o cu instalaţie electrică. Re

comandă specialitiţile de prima calitate de 

cârnaj din Gini, slănină şi 
articlii de cămătărie, 

precum: slănină fină (Kaiserfleisch), slănină cu 
aiu, cârnaţ, carmanadlă, şuncă, l imbă; în se 

zonul de iarnă 
cârtaboş de Cluj 
şi sângere ie; spe
cialităţi de câr
taboş şi cărnaţi, 
pastete, şi rânză 
de porc umplută, 

slănină pentru 
muncitori î i can
titate peste 25 kg. ; 
în fine untură cu
rată de porc to

pită în vase. 

La comande mari 
şi preţuri mari. 

Expediare cu poş ta s a u c a trenai . — Servic iu prompt şi grabnic . 
Cu catalog de preţuri sau cu informaţiuni servim bucuros. — Adresa: 

FRAŢII LÁSZLÓCZKY ^ 
Cluj — Kolozsvár". 

P r i m a f i r m a d e m o t o a r e s u d u n g a r à . 

S C H M E R E K şi S Z A B Ó 
Temesvar-Jószefváros, Bonnáz u. 14. <g> <§> 

Recomandă motoare 
mânate cu uleiu brut, 
benzin şi cu gaz de 
prima calitate, precum 
si orice articlii tehnici 
uleiuri, instrumente 
şi maşini. Primeşte in
stalaţie de mori pentru 
măcinat — Atelier de re-
— parat propriu — 
Catalog de pretori se tri
mite gratuit şi francat. 

http://cta.it
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Isi recomnndă ascrtimentul său bogat de orololoage şi giuvaer-
gicale ca pretori foarte avan'agioase şi lucrate în cel mai fin s stern. 
Obie te de salon de argiot veritabil şi argint 
de China îa mare asortiment ; tacâmuri de 
roasă din argint se pregătesa după preţul 
carent de zi O r o l o a g e v-ritabile »Omega* 
pe l&ngă garanţie de 10 ani. Serviciu prompt 
şi sol d. Preţurile cele mai mai m derate. 

Acei СЕГІ cer tu provocsre 'a ziarul „Tri
buna" primes : catalo
gul gratuit şi porto-
franco acasă. 

Comandele din provin
ţie se efeptuiesc prompt, 
şi conştient os. 

Fondată la 1840. 

W e r n e r 
fabrică de piane, pianine şi cimbale, 

aranjată pe putere de maşini 
P o z s o n y — Pressburg. 

Pregăteşte numai instrumente muzicale de pri-
mnl rang. Pe lângă garantă solidă expedează (i cu fav. rul de 
plutiri în rate lunare. 

Prima fabrică germană v i e n e z ă de piane, p ianine ş i c imhalme. 
Preţ-cnrent cu provocare la acest ziar se trjm'te gratis şi franco. 

Adresa telegrafică : CLAVIER WERNER-POZSONY. 

ALBERT KLINGENSPOHR m ă i e s t r u 

Mediaş (Medgyes) . 9 
petrar in 

Filiala în Sibiiu (N.-Szeben) 5. 

SS! t monumente mormântale 
moră, granit şienit şi labrador. In urma experienţei înde
lungate şi a cumpărării în mare atât a calităţii cât şi a 
ieftinătăţii acer urilor ma »flu ín poz ţia de a satisface întră 
toate pretenzunile on. public. Invit ou. public să ierceteze 
dep z tul meu framos asortat. C mandele se execută panctual. 

Cu schiţe şi prospecte 
B servesc gratuit. • 
Frimesc spre еаѳсп-
tare totfelul de lu rări 
de zidit aparţ nătoare 
la branşa mea pe lângă 
serviciu prompt şi pre
ţurile cele nai ieftine. 

Ж 
Ж 

f 
8 
f 
V 
ATA 

Fondată în 1885. Fondată în 1885. 

Peterka La jos 
fabrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capit. Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia: V., strada ѴасгІ nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli , castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă dnc ori unde în 
persoană, budget face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

t § C O L O R E A Z Ă ŞI C U R E Ţ E Ş T E 

V A R Q A si N A Q Y 
în O R A D E A - M A R E — N A G Y V A R A D . 

Colorează şi cureţeşie toi f«lut d« ViHmittt« preoţeşti, 
ЦС bărbăteşti, de dame, blouse de mătasă, costume 
Щ de batist, draperii la ferestre, şi mantale de 
!U piele. Dantele şi panglici de mătasă după modele dorite. 

££% In caz de dol iu , o r i c e ves tmânt în 
m o d e scepţ lona l s e co lorează negru. 

Depositul nostru e în Nagyvárad, Szt.-János u. 48. 
întreprinderea: Fekete sas palota, pasagè 26. 

t v 

In atenţiunea bicicliştiior ! 
Cea, mai ieftina sunsă de cumpărat : 

Bicicletă engleza, adjustată 
complect, cu garantă de 
2 ani . . . . Cor. 90 — 
gumi din iăuntru „ 2 50 

„ „ afară . „ 4 50 
1 păr. pedale engl. n 4-— 

Totfelul de părţi pentru bici
clete cu preţurile cele mai mode
rate. Mare magazin de gramo
foane şi plăci. 

K A T Z K Y A N T A L , mehanic 
— TIMIŞOARA - CETATE, Jendherczeg-utca. — 

Telefon pentru oraş şi comiiat Nr. 692. 

"45 ® 

W e i s z G é z a 
fabrică de dacuri pt. biliarde, cheiuri şi bile pt. biliarde. 

Budapesta VII, strada Akáczfa Nr. 61. 

Pregăteşte tot felul de cheiuri şi bile verlt. 
de fildeş, ţine în depozit cele mai bune che
iuri, bile veritabile de fildeş, şacuri, d o 
mino, bile „Lignum Sanctum" şi păjnuşi 
de lemn de carpin. 

Primeşte spre repa
rare cheiuri şi bile de 
fildeş şi ambră cu 
preru':1 m o d e r a t e pt 
lângă e x e J . u t a r e s o l i d ä 

şi cu punetuaiiia^-

4кл 

fíott atelier de fotografiat în (Inj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 25. 

= Lângă apotheca iui Hintz. . _ === I 
Am onoare a aduce la plă uta cunoştinţă on. public, că mi-am 

desjhis n o u atel ier de fotografiat în piaţa Mátyás Király 26 
şi e aranjat după recerinţele timpului modern, provăznt cu cele 
mai noui maşinării, s'a Ja dispoziţia on. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii protalbin, lueii şi matt, — chipuri de platin, 
aquarel, pigment şi argint brom. — Recomand în deosebi spe
cialele mele fotografiii de copii, pentru cari la expoziţia regni-
colară am fos! dfslins cu medalia de aur. — De altcum pregă
tesc şi tablouri, grupe e.c. în execuţiile cele mai noui şi moderne. 

Atelierul e deschis şi în dumineci şi sărbători. 
Cu deoseb'tă stimă: 

Çsizhegyi Sándor, fotograf. 
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In atenţiunea fabri-
celor de lemnărie! 

Recomand 

i n s t r u m e n t e 
din cel mai bun material nece-

sare pentru măsar, 
s cu lp tor de lemn 
şi dogar, cu preţuri 
mod. după desemn. 

Nagy Mihály 
fabrică de instrumente 

Szabadka 
Therezia-tér. 

IMMIIMILFBLILILILILIL 

E A A U B O R Ä E A 

întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 
In toate afacerile referitoare la America, cereţi des
luşiri delà firma „Aurora". 

Banca R o m â n ă „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trimite bani d.n America în ţara veche, ori are bani 
de depunere să se întoarcă la banca română „Aurora42 

d ;n New-York 204 — W. 14 th. str. 
Librăria „Aurora". De doriţi ori ce soi de cărţi, 

de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
răriei noastre care este cea mai mare şi mai bogata 
librărie roœâness.à din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi în America, ori din Ame 
rit a în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete dè 
vapor delà întreprinderea „Aurora* 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ce linie Vă putem vinde bilet. 

Dacă cumpăraţi delà noi b let pe vapor veţi primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. str., care este singura întreprindere română 
inflprporată după legile Statelor-Unite. 

„Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora« despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi Ia toate împreju

rări le să se poată da desluşiri Ia aceia cari le-ar dori. 
Daca cinéva dintre emigranţi doreşte să cumpere 

pământ în America să ceară informaţii delà între
prinderea r Aurora". 

Toate epistolele si se trimită Ia adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 204 — W. 14 th. str. 
— N e w - Y o r k S. U. A. d e N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

H A F F N E R J Ó Z S E F 
tuietor de pile 

8 І B i 1 Ü (Nagyszeben) . E l i s a b e t h g a s s e 4 2 . 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 
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Dobrowszky Károly !i 
fabricant de cuptoare şi magazin de olane 

în ALBA-IULIA (Gyulafehérvár). 
Magazin : I n S i t o i i u l a C a r o l F \ . J i o J t e l i . 

Magazin mare> s t a b i 1 
Pregătesc olane foarte bune 

în stil modern, 
„Patent Fülű Multiplicator" 

brevetat, uşor de încălzit, in co
lorile cele mai frumoase ş. a. 
bru nă, verde, elefan ină, alb, 

~ samoa, drap, de coloarea ma-
zerei, merie, albastră, vânătă, brună deschisa, castanie, maiolica etc. par
doseală pentru vftne de scăldat, din plăci de porţelan fayenc, vetre pentru 
fiert din porţelan de coloare albă şi albastră. Réparez şi transform cuptoare 
vechi, pe lângă garantă de 2 - 3 ani. 

Vânzare de lemne i e îoc! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

L E M N E D E F O C 
din magazina delà Bârzava (coţt Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu de lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite în stânjini, în 
Arad, Óvár-tér nr . 10. (La festa casă de vamă în-
naintea podului cetăţii). 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea delà 50 klgr. 
în sus. Una m a je metrică cu l - 6 0 — 2 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandelor delà dl 
Petru Novac» propriei, pădurilor din Vasoaia, in Arad 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casa proprie Teleky-u. nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa episcopească) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul la fosta casă de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De asemnea pot servi cu ţ i g l e (cărămizi) 
veritabile. 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 

cu deosebită stimă : 

@s PETRU NOVAC, «•> 
proprietar şi neguţător de lemne. 

»TRIBDNAc, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


